

bb.52. festő és iparművész közös kiállítása

csiz/az/ig ie

1981. szeptember 16.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban szerdán megnyílt iványi ödön festőművész és erdei sándor üvegtervező iparművész közös kiállítása. ezzel a tárlattal egyszersmind új kiállítás-sorozat kezdődött, a művelődési intézmény ugyanis egymás után összesen tíz olyan bemutatót rendez, amelyen a közönség együtt láthatja a társművészetek - festészet, grafika, szobrászat, iparművészet - nógrádi képviselőinek munkáját./mti/

bb.53. időjárásjelentés

ve/ig ie

1981. szeptember 16.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-án, szerdán este:

nyugaton esőkkel, keleten növekvő felhőzet napközben a keleti országrész felett növekszik meg a felhőzet és főként ott lehet eső, zápor. a szél időnként megélénkül. a várható hőmérséklet holnap kora délután 15-20 fok között lesz./mti/

bb. 54. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 16-án 14.00 órától zárásig

ig ie

1981. szeptember 16.

33. társutazati ülés az erkel színházban
34. kolbásztök és cardinal
35. a borsodi szénbányák szoc. brigádvezetőinek tanácskozása
36. 40 millió kötet
37. szovjet kiállítók a bnv-n
38. havasi ferenc látogatása
39. kommunális diszpécserközpont
40. évente kilenc millió négyzetméter üveg
41. őszi-téli program
42. filozófusok tanácskozás
43. új személy- és étkezőkocsik
44. ülést tartott az országgyűlés szoc. és üti bizottsága
45. romániai vendégszereplésre indult a pécsi balett
46. üdvözlő távirat
47. gazdálkodási kiskörzetek zalában
48. fiatal képzőművészek közös kiállítása
49. magyar-mozambiki együttműködés
50. népfront-tanácskozás
51. az áfészek veszik át
52. festő és iparművész közös kiállítása
53. időjárás
54. hírojegyzék

/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: koronczai emil, fehér péter, izsák erika

21.00/ig

- v é g e -

22.
37

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. szeptember 17. csütörtök

bb.1. kutatások a tőkés világ gazdaságáról

i/km/tr/bc/ig ie

1981. szeptember 17.

a gyakorlati gazdaságpolitika számára döntések, alternatívák, különböző koncepciók kidolgozásához adnak, illetve adhatnak segítséget a fejlett tőkés országokban végbe menő strukturális változásokat feltérképező kutatások, amelyeket a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutató intézetében végeznek. az utóbbi években mintegy tucatnyi tanulmány készült az egyes feldolgozóipari ágazatok fejlődéséről, és a tőkés világban lezajló szerkezeti átalakulások sajátosságairól. e kutatások főbb tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát.

a világ valamennyi nemzetgazdaságában mind nagyobb szerepet játszanak a külgazdasági tényezők. ma már stratégiai jelentőségű, hogy egy-egy nemzetgazdaság azonnal tudjon reagálni a világ iparában bekövetkező szerkezetátalakulási folyamatokra. a világgazdaság fejlődésének a hetvenes években kibontakozott új, és minden jel szerint tartóssá vált szakaszában ugyanis megnőtt a szerkezeti átalakulások nyomkövetésének, mint növekedési forrásnak a szerepe. a szaktudomány művelőitől mindinkább elvárják, hogy azonnal értékeljék a világ ipari termelésében végbe menő változásokat, s következtetéseket vonjanak le, amelyeket felhasználhatnak az adott ország ipari szerkezetének átalakításához.

a hetvenes években bekövetkezett változások fő vonalait vázolja megállapítható: a fejlett tőkés országokban lassult az ipari termelés növekedési üteme, és csökkenő irányzatot mutat az ipar részaránya nemzeti jövedelemben. a szocialista országok ipari termelésének növekedési üteme alacsonyabb ugyan a megelőző negyedszázadénál, de még mindig gyorsütemű. a világgazdaság képéhez hozzá tartozik hogy a fejlődő, ezen belül különösen a latin-amerikai, a délkeletázsiai, valamint a közlajtermelő országokban az ipar vált, illetve válik a gazdaság vezető ágazatává.
/folyt.köv./

- 1 -

37

bb.1. /kutatások .. 1.folyt./ig

még a szakembereket is meglepi az ipari ágazatok arányainak nagymértékű változása a fejlett tőkés országokban. a hagyományos könnyűipari ágak - a textil-, a ruházat-, a bőr- és a cipőipar - valamint a kohóipar nagyarányú térvesztése jellemzi ezt a kort. másfelől dinamikus fejlődött a gép- és vegyipar. a műszaki fejlesztés felgyorsulása nyomán a dinamikus fejlődő ágazatok is egyre rövidebb idő után adják át vezető helyüket más, még korszerűbb ágazatoknak. figyelemre méltó napjainkban az atomipar, az űrkutatás, a számítógép-ipar, az irányítás-technikai- és a távközlési ipar élenjáró szerepe.

a prognózisok elkészítéséhez külön szükséges vizsgálni, hogy mi történik az elsovadásra ítéltetett, lemaradó ágazatok produktumaival. általános tendenciaként figyelhető meg, hogy a termékeket egyre inkább az iparosodott fejlődő és közepesen fejlett országok állítják elő, a fejlett országok pedig inkább importból fedezik ilyen szükségleteiket. különösen érzékelhető ez a világkereskedelemben több mint egyötödét kitevő textil-, konfeció-, bőr- és cipő-, valamint a játékipari termékek, a kohászati és nehézipari alapanyagok, az elektromos háztartási cikkek és a női piacán. mivel a fejlődő és a közepesen fejlett országok ipara is mind nagyobb mértékben áll át ezeknek a termékeknek az előállítására, ez előbb-utóbb tartós nemzetközi tulkinálathoz, ezzel összefüggésben alacsonyabb árakhoz, romló értékesítési feltételekhez vezet. részben ez az oka annak is, hogy a magyar népgazdaság termékei is kedvezőtlenebb körülmények között értékesíthetők a fejlett tőkés országok piacain.

ezért fontos, hogy a külgazdasággal foglalkozó szakemberek naprakészen legyenek tájékozottak a világgazdaságban lejátszódó szerkesztetátalakulási folyamatokról, s minél gyorsabban illeszkedjenek azokhoz. ez nemcsak a külkereskedelmet érintő feladat, hanem az ipari fejlesztési koncepciók kidolgozásakor, a mechanizmus-rendszerek kimunkálásakor is figyelembe kell venni. ehhez igyekeznek segítséget nyújtani a világgazdasági kutató intézetben végzett kutatások. /mti/

- . -

bb. 2. őszi nagytakarítás budapesten

i/-don/rj bc ie

1981. szeptember 17.

október elsején kezdődik és november 7-ig tart budapest őszi nagytakarítása: a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozói csaknem 150 locsoló-, mosó- és seprőgéppel tisztítják meg az utakat, a járdákat, több mint 16 millió négyzetméternyi területen.

lemossák, vegyszeres oldattal surolják fel a gyalogos aluljárókat. takarításukhoz október 19-én fognak hozzá és november 3-án fejezik be.
/folyt.köv./

-2-

3P

bb. 2. / őszi nagytakarítás... 1. folyt./rj

harminc aluljárót tisztítanak meg a lerakódott szennyeződéstől. november 3-5 között lemossák a szobrokat, a várhegyi alagutat a tervek szerint október 22-én fürösztik. másnap újrafestik az alagút járdaszegélyét. a margit-hidat várhatóan november 3-án, az erzsébet-hidat pedig 4-én és 5-én - a délelőtti órákban - mossák le.

rendbehozzák az utcai köztisztasági felszereléseket is. a régi, elhasznált kukákat újakra cserélik, több száz hulladékgyűjtőnek átfestik az állványát, és fertőtlenítik a szemetes edényeket. a belváros, angyalföld és zugló több pontján a 110 literes kukákat 240 literesekkel váltják föl. lemossák a kresz-táblákat és a lánckorlátokat is. a menetrendben szerepel a ferihegyi gyorsfogalmi útvonal megkopott utburkolati jeleinek újrafestése, valamint a fővárosba vezető utak szegélyvonalainak felújítása is.

a lehullott faleveleket lombfelszívó gépekkel szedik össze a városligetben és a fasorokkal szegélyezett főutvonalakon.

a nagytakarítás során lomtalanítanak a ii., a vi., a viii., a xvii., a xix. és a xxii. kerületben. az illetékesek kéri az érintett városrészek lakóit: a lomokat, a fölöslegessé vált holmikat a kerületben tartandó lóm-lom akció előtt egy nappal /és ne korábban/ tegyék a kijelölt helyekre, ahonnan azokat a jelzett napon a közterületfenntartó vállalat dolgozói elszállítják.
/mti/

[linu-

-.-

bb.3. új automata mosógépek, kvarcórák és kisvasutak - több fogyasztási cikk az ndk-ból

i/sz/s/sl/ig ie

1981. szeptember 17.

jelentős, összesen 40 millió rubel értékű üzletkötéssel tért haza a konsumex külkereskedelmi vállalat kereskedő delegációja a napokban véget ért őszi lipcsei vásárról. jórészt jövő évre szóló importmegállapodásokat írtak alá ndk-beli partnereikkel, de mintegy ötmillió rubelért el is adtak különféle magyar játékokat, konferenció-ipari cikkeket és fabulon-készítményeket.

az importtételek közül kiemelkedik néhány új fogyasztási cikk, amelyekből eddig még nem vásárolt külkereskedelmünk; ilyenek például a kvarcórák és sokféle játék, elsősorban villanykisvasutak.
/folyt.köv./

- 3 -

3P

bb.3. /uj automata .. folyt./ig

a korábbinál nagyobb választékban vettünk ndk-beli csillárokat, háztartási fém- és műanyagárukat, evőeszközöket és elektromos háztartási készülékeket, például hőfokszabályozós vasalókat és konyhai kisgépeket, valamint háztartási porcelánt, vegyicikkeket, kozmetikumokat és tapétákat. a korábbi évektől eltérően a konsumex még nem kötötte le a jövő esztendőre az automata- és félautomata mosógépeket, mert az ndk ipara új típusokat ajánlott, és azok mintapéldányait most a kermi és a meei vizsgálja, illetve teszteli. a lipcsei üzletkötések alapján 1982-ben bővül a hazai üzletekben az ndk textilipari kínálata is, egyebek között pamutmérőáruból és fésűszövetekből, szőnyegek, függönyökből, esernyőkből, harisnyából, valamint gyermekkosziból és hangszerekből is./mti/

- . -

bb.4. csapdában a por - pécsi bányász kutatók környezetvédő szabádalma

kász/az/ig ie

1981. szeptember 17.

új típusú porpórávalasztó berendezés terveit dolgozták ki a mecseki szénbányák környezetvédelmi kutatócsoportjának szakemberei pécsen. találmányukat, a finom eloszlású ipari porok és gázok kilencvenkilenc százalékát ártalmatlanító készülék első példányát a pécsi köztisztasági és utkarbantartó vállalat készítette el mintegy negyedmillió forintos költséggel, s a város határában levő aszfaltkeverő üzem gépsorához kapcsolva már üzembe is helyezte. a magas határfokkal működő berendezés a város levegőjét és a pécsi állami gazdaság közeli gyümölcsösét a porszennyezéstől, a vállalatot pedig évi több mint háromszázezer forintos környezetszennyezési bírság illetve kártérítés kifizetésétől menti.

a szénbányák gyurkó istván vezette kutatócsoportja korábban hatósági szakértőként vizsgálta az aszfaltkeverő üzem környezetszennyezését, egyszersmind annak elhárítására is megoldást kerestek. az általuk kifejlesztett nagy teljesítményű különleges porlasztó vízpermettel ejti csapdába a homok és a mészkőliszt szállításakor keletkező rendkívül apró porszemcséket. szabádalmaikat nemcsak aszfaltkeverő üzemekben, hanem egyéb „poros” munkahelyeken, bányákban, gyárakban is hasznosítani lehet./mti/

- . -

- 4 -

3P

bb.5. ismét gólyavári esték a televízióban

i/kj/bc/ig ie

1981. szeptember 17.

újabb 13 epizóddal bővül a televízió gólyavári esték című műsor sorozata. a tavaly társadalomtudományi témával foglalkozott nagy sikerű program tematikája ezúttal tudomány- és technikatörténet.

első alkalommal október 13-án jelentkezik ismét a gólyavári esték: a tudomány bölcsője: görögország címmel. a sorozat további adásaiban többek között szó esik a reneszánsz tudományáról, a mai természettudomány születéséről, a számítógép őseiről, századunk fizikájáról is./mti/

- . -

bb.6. változó alföldi falu - országos tanácskozás békéscsabán

sám/az/ig ie

1981. szeptember 17.

„változó alföldi falu és gazdaság” címmel tudományos tanácskozást szervez a hazafias népfront országos tanácsának településpolitikai munkabizottsága és a magyar agrártudományi egyesület falufejlesztési bizottsága. a kétnapos országos eszmecsere szeptember 22-23-án békéscsabán kerül sor. a várhatóan mintegy száz résztvevő előadást hallhat a világban folyó falusi átalakulásról, ezt követően pedig megvitatja az alföldi falu fejlődés sajátosságait, egyebek közt az alföld városnyi óriásfalvainak helyzetét és lehetőségeit.

a békéscsabai országos tanácskozáson résztvevő szakemberek kirándulást tesznek két kisvárosias községbe: mezőberényben az ipari szövetkezetek és a község, vésztőn pedig a termelőszövetkezet és a háztáji gazdaságok közötti kapcsolatokról tájékozódhatnak./mti/

- . -

nagy

bb.8. szerb-horvát nyelvoktatás óvodásoknak

mzs/az/ig ie

1981. szeptember 17.

a legkisebbek is tanulják a szerb-horvát nyelvet kislán és bezenyén. a szülők kérésére mindkét - horvátok lakta - szigetközi község óvodájában bevezették a közelmúltban a nemzetiségi nyelv oktatását. a gyerekek népi játékokat, versikéket, gyermekdalokat tanulnak. mindennek a későbbiekben, az iskolai nyelvórákon is hasznát vehetik, mert hogy a két faluban heti három órában oktatják az általános iskolában a szerb-horvát nyelvet. az óvodai foglalkozásokat vezető óvónők nyelvoktatáshoz a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségétől kaptak színes képeskönyveket, magnetofonfelvételeket és egyéb segédanyagot./mti/

- 5 -

3P

bb.7. köznevelési pályázatot hirdettek győrről

mzs/az/ig ie 1981. szeptember 17.

Köznevelés címmel nyilvános pályázatot irt ki a győri tanács közösen a városi kiesz bizottsággal és a pedagógus kiesz bizottsággal, a pályázóktól azt várják, hogy tanulmányaikkal segítsék elő a köznevelési célok megvalósítását. a pályaművek írói feldolgozhatják a város szellemi életének haladó hagyományait, jelentős várospolitikai személyiségek, köztük pedagógusok munkásságát, forgatókönyvet készíthetnek nemzeti ünnepeink megünnepléséről, kidolgozhatják a hazaszeretetre nevelés új módszereit az óvodás, illetve az általános iskolai korosztály számára. felmérést készíthetnek a közművelődési intézményeket látogató fiatalok szabadidős programjairól. feltárják az olvasóvá nevelés folyamatát is az általános iskolás kortól egészen a felnőtté válásig. kutathatják a közművelődési intézmények és az iskolák kapcsolatát, kidolgozhatják közművelődés és a közoktatás egymásra épülésének új lehetőségeit, továbbá a hátrányos helyzetű tanulók segítségének még kiaknázatlan módszereit.

a pályaműveket 1982. január 31.-ig kell beküldeni a győr városi tanács művelődési osztályára. az eredményhirdetésre jövő év április 4-én kerül sor./mti/

- . -

bb.10. bátaszéki hordók a szüretre

blb/az/ig ie 1981. szeptember 17.

kétezerkétszáz boroshordót gyártottak - huszonötötől ötszáz literesig - a bátaszéki kádár- és faipari szövetkezetben az idei szüretre, s az év végéig további háromszázat gyártanak. mindent összevetve az idén a tavalyinál kilencszázzal több boroshordó kerül ki a szövetkezetből.

a híres bákaszéki kádároktól szívesen vásárolják a szüretelő- és káposztás kádakat is, ezekből hatszázat készítettek./mti/

- . -

bb.13. különleges citromfa

szü/az/ig ie 1981. szeptember 17.

különleges citromfa virágzik kiss lászló hajdudorogi lakos kertjében. a fán egyszerre három különböző időben kialakult termés látható. az első virágzásból negyven teljes nagyságu citrom érlelődik, a második termésből csaknem 30 diónagyságu, míg a harmadikból egres nagyságu citromok nőnek. a különleges citromfa most negyedik alkalommal is virágba borult./mti/

- 6 -

37

bb. 9. elítélték a kőbányai üzletek fosztogatóját

i/gy/rj bc ie 1981. szeptember 17.

tizenegyszer tört be néhány hónap leforgása alatt kőbányai üzletekbe, irodákba és vendéglátóipari helyekre ujlakán ákos 19 éves budapesti lakos.

sorozatós éjszakai betöréseit a pongrácz ut 19 szám alatti zöldséges üzletnél kezdte: többek között 900 forintot és egy karórát vitt el, majd a sírkert utcai kupa étteremhez tartozó pavilonból lopott. a mázsa téri piacon behatolt a kőbányai közért vállalat üzletébe, másnap pedig egy kiskereskedő boltjába, ahonnan rádiót és élelmiszert zsákmányolt. a kőbányai ut és a pongrácz ut sarkán beverte egy üzlet kirakatát, s onnan órákat vitt el. háromszor is betört a körösi csoma sándor uti magdi eszpresszóba: elvitte a mintegy tízezer forintnyi bevételt, illetve a munkaruhákban talált pénzt, s a zenészek berendezéseit. amikor negyedszer akart bejutni az eszpresszóba, s betonvassal éppen a lakatot feszítgette, rendőrt látott közeledni. elrejtőzött, s amikor a rendőr odaért, rá támadt.

a pesti központi kerületi bíróság ujlakán ákost háromévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte az okozott mintegy 73 ezer forint kár megtérítésére. /mti/

- . -

bb. 11. a tó védelmében - a balatonszentgyörgyi termelőszövetkezet beruházása

káp/az/rj ie 1981. szeptember 17.

a balatonszentgyörgyi „dél-balaton”, termelőszövetkezetben üzembehelyezték a higtrágyaelvezető rendszert, hogy sertéstelepükről - ahol ötezer állatot tartanak - semmiképpen se juthasson szennyeződés a balatonba.

a vízügyi hatóságok előírásainak megfelelően tizennyolcmillió forintos beruházással - saját erőből, valamint a környezetvédelmi alapból kapott összeggel és ovh támogatással - építettek egy kétezer köbméteres gyűjtőtárolót, amelyből a trágyalét öntözőberendezésbe továbbítják, a vetésforgót úgy állítják össze, hogy az év nagy részében mindig legyen öntözhető terület. amikor pedig öntözni nem lehet - a téli hónapokban - egy tizenhárom hektáros most telepített nyárfás területre juttatják a szerves anyagot. /mti/

- . -

-7-

37

bb. 12. bolyi mérnök a komlórend magyar lovagja

igó/rj az ie

1981. szeptember 17.

Érdekes nemzetközi elismerésben részesült egy magyar agrár-szakember: a komlótermelő országokat tömörítő nemzetközi komlóiroda elnöksége a komlórend lovagjává fogadta cseh sándort, bolyi mezőgazdasági kombinát vezérigazgató-helyettesét. a komlórend eredeti francia nevén: ordre du houblon - minden bizonnyal európa egyik legrégebb alapítványa. egy bizonyos jean sans peur alapította 1371-ben a burgundiai dijonban a kiemelkedő eredményt elért gazdák számára. a strasbourgi székhelyű nemzetközi komlóiroda felújította a hat évszázados hagyományt, s az alapító szándékának megfelelően a komlórend lovagjává fogadja azokat a szakembereket, akik különösen sokat tettek hazájukban a sör fűszerének gondozásáért, termesztésének fejlesztéséért.

cseh sándor az ordre du houblon első magyar kitüntetettje. a bolyi mérnök a komlótermelés ismert szakértője itthon és külföldön, egyike a hazai komló szakirodalom megteremtőjének. a kitüntetés az egész magyar komló szakma nemzetközi elismerését is jelenti. hazánk ugyan a kis komlótermelő országok közé tartozik, a termőterület nagysága szerint eredményei azonban figyelmet keltenek határainkon túl is. a hatvanas évek közepe óta megkétszereződött a hektáronkénti terméshozam a magyar gazdaságokban, nagyüzemi ültetvényeik nemzetközi viszonylatban is korszerűek, mind a termelési technológiát, mind a betakarítás gépesítetttségét tekintve. ami pedig a bolyi eredményeket illeti, a hektáronkénti 1500 kilogrammos hozam kiáll minden összehasonlítást. elismerést vívott ki a kombinát a több éve folytatott kutató-nemesítő munkájának eredményeivel és az általa irányított termelési rendszer integráló tevékenységével is. /mti/

-.-

bb. 14. „behavazott,, ligetek a dráva mentén

igó/rj az ie

1981. szeptember 17.

A dráva menti ligetek valóságos téli képet mutatnak ezekben a napokban: olybá tűnnek, mintha hó borítaná a földeket. a csallóka látványt a seprencé nevű növény okozza, amely igen gazdagon virágzik a mostani őszön. a fehér szirmu gyomnövény amerikából került hozzánk, s nagy a fény és nedvesség igénye. az utóbbi napok, hetek időjárása - a napsütéssel váltakozó esőzések - igencsak kedvezett a seprencének. tövein négy-öt virág is nyílt és oly sűrűn lepték el a fák alját, hogy alig látni tőlük a földet. /mti/

-.-

-8-

3P

bb. 15. a népi iparművészet ma - kiállítás a néprajzi muzeumban
t/km/s/gw pr

1981. szeptember 17.

a népi iparművészet ma címmel csütörtökön megnyílt a népi iparművészeti tanács kiállítása a néprajzi muzeumban. a tárlaton a népi iparművészeti tanács 30 éve alapított gyűjteményének legszébb darabjait sorakoztatták fel. ez a gyűjtemény olyan alkotásokból állt össze, amelyeket a tanács kezdeményezésére szövetkezetek és egyéni alkotók készítettek. a kiállított tárgyak közül a legrégebbeket az a generáció hozta létre, amelyik többé-kevésbé ösztönösen alkotott, munkáin érződik még, hogy a paraszti közösség diktálta szabályokon vált vérévé egy-egy helyi stílus mintakincse. néhány alkotónak már róluk elnevezett pályázat állít emléket; így látható a faragó kapoli Antal, a himző kiss jankó bori, a fazekas gerencsér sebestyén több műve. a mintegy 400 kiállított mű között nagy számban szerepelnek a legújabb iparművészeti alkotások is, szőttesek, bőrdíszművek, rézből, kovácsoltvasból készült műtárgyak, valamint butorok. a gyűjtemény legújabb darabjait létrehozó fiatal alkotók származásuk, képzettségük révén gyakran távol esnek a népművészettel élő egykori paraszti rétegtől, s munkáik jelzi, hogy tudatosan, képzetten alkotnak, és egyre inkább közelítenek az iparművészet alkotásmódjához.

a szeptember végéig nyitvatartó kiállítást hoffmann tamás, a muzeum főigazgatója nyitotta meg.

/mti/

-.-

bb. 16. kedvezményes őszi-téli üdülés, siturák - az express sajtótájékoztatója

t/gy/s/bc/gw pr

1981. szeptember 17.

nyolcvanöt ezren utaztak az idén turistaként az express ifjúsági és diák utazási iroda szervezésében külföldre - 22 országba - s a hazai programjain is félmilliónál több fiatal vett részt. a kisz utazási irodája az őszi-téli hónapokra is változatos programot kínál - jelentette be rezsnek miklós, az utazási iroda osztályvezetője csütörtökön, az express verőcsemarosi üdülőtelepén tartott sajtótájékoztatón.

az év hátralevő részében még 15 ezer fiatal várnak a határainkon túli társasutazásokra. eddig tíz barátság-vonattal jártak magyar fiatalok a szovjetunióba, s a tervek szerint a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából 13 napos moszkva-leningrád-i utra mennek így. különvonat indul bukarestbe, s utasai részt vesznek a labdarúgó világbajnoki selejtező mérkőzésen. a sielőknak egyhetes tátrai turákat ajánlanak, s elkészültek már a szilveszteri programkínálatok is: az express ó-évbucsuzató utakat szervez a szovjetunióba, csehszlovákiába és az ndk-ba.

/folyt.köv./
10.14/gw

- 9 -

1135

3P

bb. 16. /kedvezményes.....folyt./gw

december végéig további 300 ezer dolgozó és tanuló fiatal várnak a belföldi express turák, üdülők. novemberig egyhetes turnusokban - az állami ifjúsági bizottság 30 százalékos étkezési kedvezményével - nyaralhatnak diákok az utazási iroda velencei ifjúsági üdülőközpontjában. az őszi és a téli országjáró kirándulásokhoz nemcsak saját autóbuszparkját bocsátja a turistacsoportok rendelkezésére az iroda, hanem árkedvezményt is nyújt az utazóknak. a killián-telepi, a vérdócmárosi és a balatonföldvári nemzetközi üdülőtelepeken, illetve a királyréti turistaházban szálláskedvezményt adnak az odalátogatóknak. októbertől december végéig dolgozó fiatalokat várnak a kőszegi hotel express panoráma szállóba, illetve budapestre a hotel ifjúságba kedvezményes üdültetésre. a téli sportok kedvelőit sitanfolyamokra invitálják a bürzsönybe, ahol az egyhetes turistacsoportoknak a királyréti turista ház ad otthont.

/mti/

- . -

bb. 17. puja frigyos new yorka utazott

mm/dg/gw pr

1981. szeptember 17.

puja frigyos külügyminiszter csütörtökön elutazott new yorkba, az ensz közgyűlés 36. ülészakára.

/mti/

- . -

bb. 18. szerződés régi tatabányai otthonok korszerűsítésére

ráb/ká/gw pr

1981. szeptember 17.

a vállalat határidő előtt félévvel fejezte be kétezernél több tatabányai lakás felújítását, illetve karbantartását és korszerűsítését a tatabányai építőipari szövetkezet. a helyi ingatlankezelő vállalattól kapott megbízatást a szövetkezet a régi lakások megóvására, s csütörtökön közös tanácskozáson értékelték a munkavállalás teljesítését. 1976 elején kezdtek az építők a nagyszabású munkához, s ez év decembere helyett már júniusban végeztek a szerződésben vállalt nagyszámú lakás felújításával. az ikv és a komárom megyei tanács anyagi támogatásával megfelelő ipari háttérrel alakított ki a szövetkezet. termelékeny gépláncokat, korszerű berendezéseket vásároltak, s különféle érdekeltségi módszerek bevezetésével ösztönözték a lakóházak megóvásán dolgozókat a határidők rövidítésére, a jó minőségű munkára.

a csütörtöki tanácskozáson bejelentették, hogy most újabb szerződést kötött az építőipari szövetkezet az ingatlankezelő vállalattal. az új megbízatás alapján a hatodik ötéves tervidőszakban további 2500 tatabányai lakást újítanak fel, illetve korszerűsítenek.

/mti/

- . -

11.09/gw

11.40
BP

bb. 19. új szociálpolitikai tervek a komárom megyei munkások életkörülményeinek javítására

ráb/ká/gw pr

1981. szeptember 17.

ez év júniusáig valamennyi komárom megyei üzemben és vállalatnál elkészítették a középtávú szociálpolitikai tervet, amelyben rögzítették, hogy 1985-ig milyen módon javítják a dolgozók élet-és munkakörülményeit. az szmt elnökségének csütörtöki ülésén értékelték az új terveket. általános tapasztalatként állapították meg, hogy a szerényebb anyagi lehetőségek ellenére növelik a biztonságot, csökkentik a nehéz fizikai munkát, egészségre ártalmas munkahelyeket szüntetnek meg. a megye bányüzemeiben például új módszereket vezetnek be és új műszereket szerelnek fel a gáz-és a szénporrobbanás veszélyének csökkentésére, a tüzgócok hatásos felderítésére. szinte valamennyi üzemi szociálpolitikai tervben kiemelt szerepet kapott a munkások lakásépítésének támogatása. a tatabányai szénbányák, a nyergesujfalui viscosagyár és több mezőgazdasági nagyüzem 100.000 forint kölcsönt ad az új otthont vásárló, vagy építő dolgozónak. a volán vállalat minden évben 50, a kőbányai gyógyszerárugyár 45 munkását támogatja nagy összegű kölcsönrel. több üzemben bővítik az üzemi étkeztetésben részesülők körét. a környei mezőgazdasági kombinát a jelenlegi 350 adagos konyháját 1000 adagosra bővíti.

rögzítették az új szociálpolitikai tervekben azt is, hogy mit kívánnak tenni a munkások egészségügyi helyzetének javítására. az oroszlanói szénbányák három üzemorvosi rendelőt épít. a tatabányai beloiannisz hűtőtechnikai gyár szemészeti és fogászati rendelő létesítését tervezi, bővíti üzemorvosi rendelőjét az esztergomi látszerészeti eszközök gyára és a dorogi gyógyszerárugyár is.

az ülésen kifogásolták, hogy az üzemek egy részének szociálpolitikai tervét túlzott óvatosság jellemzi, nem mindenütt határozták meg egyértelműen, hogy mit tesznek a munkakörülmények javítására.

/mti/

- . -

bb. 20. videoton bölcsőde székesfehérváron

zsi um st kz

1981. szeptember 17

százszemélyes bölcsődét adtak át csütörtökön székesfehérváron. a 24 millió forintos beruházással, könnyűszerkezetes megoldással épült gyermekintézményt a videoton elektronikai vállalat létesítette és ezzel már összesen ezer videoton dolgozó kisgyermekének teremtett jól felszerelt foglalkoztatót. a nagyvállalat négy óvodája és egy bölcsődéje fenntartására 13 millió forintot költ évente. /mti/

13.30/um

- 11 -

13.40

bb 22. időjárásjelentés

um

1981. szeptember 17

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

csökkenő felhőzet

a kelet-európai ^Síkság fölött örvénylő, hatalmas kiterjedésű ciklon változatos időjárást okoz kontinensünk keleti felén. a fimm öböltől az égei tengerig húzódó területen hűvös, szeles idő van, a hőmérséklet csúcserőke az égei tenger partvidéken több mint 10 fokkal marad el a szeptember közepe táján szokásostól. tulnyomóan borult idő van, sokfelé esik az eső, záporosó. nyugat-európában viszont az enyhe, meleg légáramok hatására esik sokfelé az eső. visszatért a késő nyári idő, a hőmérséklet csúcserőke meghaladja az átlagosat. skandináviától az alpokon át az appennini-félszigetig magas nyomású légköri képződmény húzódik, ennek területén általában kevés a felhő, éjszaka erősen páras, ködös az idő. a magas nyomású légköri képződmény lassanként egyre nagyobb hatással lesz a kárpát medence időjárására is.

hazánkban szerdán eleinte változóan felhős szeles idő volt, 6, 8 órán át sütött a nap. délután nyugat felől megnövekedett a felhőzet és egyre több helyen eredt el az eső. a hőmérséklet csúcserőke általában 16 és 21 fok között, délnyugat-dunántúlon helyenként 21 és 23 fok között alakult. csütörtök reggel 7 óráig nagyjából a tiszta vonalától nyugatra eső területeken hullott csapadék, általában 2, 8 mm közötti, pápa térségében 10 mm, sopron és sopronhorpács térségében 16 mm. hajnalra 9 és 14 fok közé hűlt le a levegő, a kevésbé felhős tisztántúlon 5, 6 fokot is mértek. ma délelőtti az ország nagy részén erősen felhős idő volt. helyeként gyengén esett az eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor 11 és 14 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, alig változik.

a duna vízállása budapest ^{nel} 278 cm, a víz hőmérséklete 15,8 fok.

/folyt.köv./

13.35/um

- 12 -

bb. 22. /időjárás...folyt./um

várható időjárás az ország területén péntek estig:

nyugat felől lassanként csökkenő felhőzet, csütörtökön még, főként keleten, szórványos esővel, záporral, pénteken legfeljebb délután egy-két helyen záporral. általában mérsékelt, napközben időnként élénk, változó irányú szél. hajnalra a dunántúlon többfelé köd. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5 és 10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16 és 21 fok között.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

időnként megnövekszik a felhőzet, főleg az időszak második felében záporok kialakulhatnak. a hőmérséklet emelkedik. a legalacsonyabb hőmérséklet eleinte 7, 12, később 9, 14 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 17, 22, később 20, 25 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

-. -

bb 21. jogi könyvtár a miskolci egyetemen

kör/um st kz

1981. szeptember 17.

csütörtökön megnyílt a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtárának új részlege, a jogi könyvtár. az idei tanévben kezdték meg az oktatást az egyetem jogi karán, ahol 120 nappali és 56 levelező hallgató tanul. részükre hozták létre jelenleg 6500 kötetes jogi könyvtárat, amelynek anyaga felöleli a képzés valamennyi területét. a jövő évtől már több mint 200 hazai és külföldi szakfolyóiratot járatnak és rendszeresen gyűjtik a jogi irodalmat, különös tekintettel a munka és az iparjogra. /mti/

-. -

- 13 -

13.45/um

XIX-10

bb 23. máv program az ötnapos munkahét bevezetésére

t sb/um sl kz

1981. szeptember 17

a máv a tervek szerint 1982 január 1-én tér át az ötnapos munkahétre, s ennek programját csütörtöki ülésén tárgyalta meg a vasutasok szakszervezetének elnöksége. szücs zoltán a máv vezérigazgatója terjesztette elő a programot, amelyből ki-tünt, hogy az áttéréshez szükséges feltételeket már a július 1-én hatályba lépett máv kollektív szerződés is figyelembe vette. a sokrétű vasuti szolgáltatnak, a nappali, a váltásos, az utazó stb. dolgozók beosztásának megfelelően a kollektív szerződéshez készített helyi függelékben rögzítik a munkaidő kezdetét és végét, s egyeztetik a felügyeleti hatóságok munkarendjével, valamint a lépcsőzetes munkaidőt alkalmazó települések tanácsaival.

körültekintően megvizsgálták azokat a feladatokat is, amelyek a lakosság megnövekedett szabadidejéből eredően hárulnak a máv-ra. az általános szabadszombat hatásaként ugyanis péntek délután és vasárnap az esti órákban az eddiginél erősebb utasforgalmi csúccsal kell számolniuk. ezért az 1982-83. évi menetrendben megkülönböztetett figyelmet fordítanak a balatoni, a velencei tavi és a dunakanyari vasuti közlekedésre, a hétvégi kiránduló- és üdülőforgalmat szolgáló gyorsvonatpárok átcsoportosítására, kiegészítésére. a zsúfoltabb csomópontokon gondoskodnak arról, hogy a hétvégi utasforgalmat a tehervonatok közlekedése se zavarja. a budapest-szabadszabolcs közötti vonalszakasz zsúfoltságának enyhítésére a balatoni vonatok egy részét mindkét irányban a pusztaszabolcs-börgönd-szabadszabolcs vonalon fogják közlekedtetni. így jelentősen tehermentesítik a budapest-székesfehérvár vonalat, s ezt a lehetőséget a velencei tavi személyforgalom lebonyolításának javítására hasznosítják. az eddiginél jobban és rendszeresebben élnek az utas-számlálások lehetőségével, amely az igényekhez alkalmazkodó, rugalmas menetrend kialakítását segíti.

az általánossá váló ötnapos munkahét várhatóan gondot okoz a hétvégi rakodásban, s ezért a folyamatos munka feltételeit segítő gazdasági ösztönzők kialakítására készülnek. így kedvező rakodási feltételek teljesítése esetén nem számítanak fel kocsiallaspénzt, fekbért, kiterjesztik a máv jutalék rendszerét, s a kocsiallításban is kedvezményekkel segítik készségees partnereiket. a máv saját szolgáltatási ágainál is sokrétű intézkedésekkel gondoskodik arról, hogy ellensúlyozza a munkaidő-csökkenésből eredő kiesést korszerűbb szervezési és műszaki-gazdasági intézkedésekkel, szükség esetén pedig a munkaerő átcsoportosításával. /mti/

14.00 qum

- 14 -

bb 24. forgalomkorlátozás a budai alsó rakparton

um bc kz

1981. szeptember 17.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a járművezetőket, hogy a szabadság hid tartószerkeztének korrózióvédelmi munkái miatt forgalomkorlátozás lesz a budai alsó rakparton. szeptember 19-én, szombaton 6 órától 20-án, vasárnap 16 óráig lezárják az alsó rakpartot a petőfi hid és a döbrentei tér közötti szakaszon. ebben az időszakban a járműforgalmat a felső rakpartra terelik. /mti/

-.-

bb 25. megkezdődött a rizs betakarítása - jó termés a nagykunságban

end/um st k

1981. szeptember 17

hazánk legnagyobb rizstermő táján, a nagykunságban megkezdődött a „vízi gabona” betakarítása. elsőként a kisuj-szállási tiszta ii. tsz lecsapolt tábláin látott munkához öt lánctalpas class dominátor, s mivel a talaj állapota kedvező, jó ütemben dolgoznak a gépek. a tsz 541 hektár rizstermésének a betakarításához tizenöt munkanap szükséges. már aratják a „vízi gabonát”, a vidék legnagyobb rizstermelő gazdságában, a karcagi magyar-bolgár barátság tsz-ben is. csaknem ezer hektár rizsföldön dolgoznak a lánctalpas kombájnokkal. jól vizsgázik a 75 hektár palántázott rizsültetvény, ennek hektáronkénti átlaga néhány mázsával felülmúlja a magról vetettét. a gabonaforgalmi és malomipari vállalat karcagi hántoló malmába érkezett első szállítmányok alapján megállapítható, hogy a szemek minősége jó, a nedvességtartalmuk is megfelelő, így rövidesen megkezdhetik az idei termés hántolását, csiszolását és kereskedelmi értékesítését. /mti/

-.-

bb 26. a bkV

um kz kj

1981. szeptember 17.

értesíti az utazóközönséget, hogy a pénteken nyíló bnv idején - szeptember 18-tól 27-ig - ideiglenes járatokat közlekedtet. sűrített menetidőben szállítja a vásárra igyekvőket a 100-as jelzésű autóbusz: a metró órs vezér téri végállomása és a vásár főbejárata között 6 óra és 20.10 óra között.

/folyt.köv./

- 15 -

14.05/um

14.05

bb 26. /a bkv ...folyt./um

a 29-es villamos 7-től 20 óráig a józsef körüttől a vásárig közlekedik. a hétvégeken - 19-én, 20-án illetve 26-án és 27-én - 9 órától 19 óráig a keleti pályaudvartól - a festetics utcából - indul vásári járat 29/y jelzéssel.

a vásár területén idén is közlekedik a mikrobusz: a közkevelt jármű naponta 10 és 18 óra között viszi sétajáratra a látogatókat.

a bkv jelzése szerint szeptember 18-án üzemkezdettől a xiv. kerületi nagy lajos király utján közlekednek a 32-es és a 32-es gyors jelzésű autóbuszok. /mti/

-. -

bb 27. pénteken nyit a budapesti nemzetközi vásár - a hungexpo sajtótájékoztatója

t os-bi um kz

1981. szeptember 17

pénteken a sorrendben immár nyolcadszor - megnyitja kapuit a kőbányai vásárvárosban a fogyasztási cikkek szakosított bemutatója, az őszi budapesti nemzetközi vásár. az idén minden eddiginél több, 41 ország és hongkong kiállítója sorakoztatja fel ujdonságait, megvételre kínált termékeit.

csütörtökön a vásárlókörpontban a hungexpo sajtótájékoztatóján körösvölgyi lászló vezérigazgatóhelyettes elmondotta: a nagy érdeklődés - amelyet az is igazol, hogy a tavalyinál mintegy 10 000 négyzetméterrel nagyobb kiállítási területet igényeltek a résztvevők - jelzi, hogy tovább növekedett a bnv rangja, fontos szerepet tölt be a nemzetközi vásárok sorában. ez nagy mértékben köszönhető annak, hogy a magyar gazdaság egyre inkább a világpiac részévé válik, a magyar termékek egyre nagyobb elismerést vívnak ki maguknak külföldön, mind a fejlett, mind a fejlődő országok piacain. tükrözi ezt a hazai kiállítók - 829 vállalat és szövetkezet - exportra is ajánlott igényes kínálata, s azok a már jól bevált és új, korszerű kereskedelmi módszerek, amelyekkel a bnv-n is élnek.

a nagy számú külföldi kiállító között megtalálhatók a szocialista országok legnagyobb fogyasztási cikk exportőrei, a szovjetunió, az ndk, csehszlovákia, bulgária, lengyelország, jugoszlávia, kuba vállalatai, valamint először most afganisztán, kambodzsa és laosz fogyasztási cikk-iparának képviselői. a fejlett tőkés országok - így egyebek között az nszk, olaszország, franciaország, angliá, svédország, dánia, egyesült államok, japán - cégei mellett különösen sok fejlődő ország hozta el kínálatát budapestre.

/folyt.köv./

- 16 -

9 több mint 1300

14.14/um

bb 27. /pénteken nyit ...1.folyt./um

a fogyasztási cikkek nemzetközi vásárán a hagyományoknak megfelelően szakosítva, kilenc árucsoportban - textil- és ruházati, bútortermészeti, lakberendezési és lakásfelszerelési, kozmetikai és háztartásvegyipari, élelmiszeripari termékeket, továbbá kulturcikkeket, sportfelszereléseket, járműveket és ajándékarukat, népművészeti cikkeket láthatnak az érdeklődők. a vásár új vonása az idén a „csináld magad”, barkács- és kis-kert szakkiállítás, amelyen összesen 131 vállalat és szövetkezet, köztük 20 külföldi, mutatja be speciális kínálatát. az őszi bnv-vel egyidőben tartják a iii. interplay expot, a nemzetközi játékkiállítást is, amelynek legikseresebb termékeit külön nívódíjjal jutalmazzák. az idén rubik ernő, a monori kefé- és játékgár, valamint a mütex szövetkezet kapta meg ligeti erika kispasztikáját. a következő interplay expon e nívódíjban külföldiek is részesedhetnek.

a vásárszervezők az idén a látogatók széles körét foglalkoztató és érintő témákat felölelő rendezvényeknek, bemutatóknak is helyet biztosítottak, a szakvásárok kísérő programjaként. ez elsősorban azt a célt szolgálja, hogy a vásárlókörpontot várhatóan felkereső közel egymillió látogató még több ismeretre tehessen szert, megismerhesse az egyes szolgáltató vállalatok társadalmi szervezetek munkáját is.

a fogyasztási cikkek nemzetközi kínálatáról képet adó őszi bnv - hangsúlyozta végezetül körösvölgyi lászló - várhatóan eredményesen szolgálja a hazai vállalatok piaci tájékozódását, a kereslet-kínálat pontosabb felmérését. a nemzetközi összehasonlítás minden bizonnyal ösztönzőként hat a fogyasztási cikkek gyártására, így közvetve vagy közvetlenül a bnv egyaránt hozzájárul a kölcsönösen előnyös külgazdasági kapcsolatok fejlődéséhez, az export növeléséhez, valamint a lakosság színvonalasabb, jobb áruellátásához. /mti/

-. -

bb 28. a cipőiparban dolgozó fiatal szakemberek találkozója martfűn

end um st kz

1981. szeptember 17

a martfűi tiszai cipőgyárban csütörtökön megkezdődött a cipőiparban dolgozó ifjú mérnökök, technikusok és közgazdászok viii. országos találkozója. a mintegy száz résztvevővel lezajló tanácskozás első napján foglalkoztak a cipőipari kellékek minőségi követelményeivel, a műtalpak és a műanyagkellékek gyártásának kérdéseivel. pénteken a találkozó befejező napján a résztvevők megtekintik a tiszai cipőgyár egyes üzemait és ismerkednek az ott alkalmazott termelési módszerekkel. /mti/

14.20/um

- 17 -

bb 29. ~~alulírt~~ Szerkesztőség hireinek jegyzéke 1981.
szeptember 17-én 14.00 óráig

zsu kz

1981. szeptember 17.

1. kutatások a tőkés világról
 2. őszi nagytakarítás
 3. új atomata mosógépek
 4. csapdában a por
 5. gólyavári estek
 6. változó alföldi falu
 7. köznevelési pályázat
 8. nyelvoktatás óvodásoknak
 9. elítélték
 10. bátaszéki hordók
 11. a tó védelmében
 12. komlórend lovagja
 13. különleges citromfa
 14. behavazott ligetek
 15. kiállítás a néprajzi múzeumban
 16. kedvezményes üdülés
 17. elutazott puja frigyos
 18. tatabányai otthonok korszerűsítése
 19. új szociálpolitikai tervek
 20. videoton bölcsőde
 21. jogi könyvtár
 22. időjárásjelentés
 23. máv program az ötnapos munkahétre
 24. forgalomkorlátozás
 25. jó termés a nagykuságban
 26. a bkv közleménye
 27. a hungexpo sajtótájékoztatója
 28. fiatal szakemberek találkozója martfűn
 29. hírjegyzék
- /mti/

bb 30. Levonult a második tiszai „zöld hullám”,

tób/um st kz

1981. szeptember 17

néhány nappal ezelőtt - az idén már másodizben - nagy tömegű békalencse borította el a vizet a tiszai alsó szakaszán. az első, a juliusi békalencse áradat a kőrösök holt ágában termelődött, a mostani pedig a lecsapolt rizsföldekről került a folyóba. a második „zöld hullám”, a laboratóriumi vizsgálatok szerint nem okozott szennyeződést és csütörtökön elhagyta a tiszai magyarországi alsó szakaszát. /mti/

14.22/um

- 18 -

bb.31. somos andrás és köpeczi béla kitüntetése

i/dg/zsu kz

1981. szeptember 17.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa somos andrás kossuth-díjas és állami díjas akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia alelnökének a zöldségtermesztés terén kifejtett kiemelkedő oktató- és kutatómunkája, valamint jelentős tudománypolitikai és tudományszervezői tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje;

köpeczi béla állami díjas akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettesének kiemelkedő tudományos kutatói, tudományszervezői és közéleti tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön adta át. jelen volt kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője, váncsa jeno mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke és pál lenárd, a magyar tudományos akadémia főtitkára. /mti/

-.-

bb.32. befejeződtek a magyar-csehszlovák barátsági napok vas megyében

lér/ká/zsu kz

1981. szeptember 17.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ szeptember 14. és 17. között magyar-csehszlovák barátsági napokat rendezett vas megyében. a változatos program csütörtökön fejeződött be. ezen a napon szombathelyen, a villamosipari szövetkezetben kiállítás nyílt, amely a csehszlovák kisipari szövetkezetek munkáját, sokirányú szolgáltatói, termelési tevékenységét mutatja be. az ezt követő magyar-csehszlovák baráti találkozón az ipari szövetkezetek, a szocialista brigádok képviselői előtt pavol gombos, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója tartott tájékoztatót, a kisipari szövetkezetekben dolgozó szocialista brigádok eredményeiről. /mti/

-.-

14.45/zsu

-19-

15.30
Cis

bb.33. halálos balesetek

mm/zsu kz

1981. szeptember 17.

bács megyében, hajós külterületén, bóna Antal 46 éves erőgéppel vezető kalocsai lakos, egy lánctalpas erőgéppel elütötte az uttest szélén fekvő szabó László 24 éves vízvezeték szerelő miskai lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

kazincbarcikán egy tehergépkocsi elütötte Kovács Károly 37 éves segéd munkás gemzei lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmen kívül lépett az uttestre.

győr-sopron megyében Lébénymiklós belterületén egy kanyarban farkas György 20 éves gépszerelő Győrsovénynázi lakos motorkerék-párjával felborult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint farkas a motorkerékpárt nem az utvályzónak megfelelő sebességgel vezette.

hajdu megyében kaba külterületén egy utkereszteződésben Varga Lajos 35 éves erőgéppel vezető helyi lakos egy rakodógéppel kanyarodás közben nekiütközött egy motorkerékpárnak, amelyet Szekrényesi Lajos 22 éves kőműves Sárrétudvari lakos vezetett. Szekrényesi Lajos és utasa Fekete Sándor 32 éves segéd munkás Sárrétudvari lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Varga Lajos megsértette az elsőbbségi szabályt, a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

zala megyében Pusztaszentlászló belterületén egy tehergépkocsi elütötte az uttesten áthaladó Takács István 81 éves helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Takácsné egy álló jármű mögül már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé lépett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

szabolcs megyében a nábrádi szikra mgtsz olcsavaapáti üzeme-egységében Balogh Zoltán 29 éves téesztag Olcsavaapáti lakos, a téesz erőgéppel silókazal tömörítése közben megcsuszott, a gép alá került és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

14.50/zsu

-20-

15.40
Cs

bb.34. meg kell gyorsítani a háttér ipar fejlesztését

i/sb/s/sl/zsu kz

1981. szeptember 17.

alig egy évvel ezelőtt döntött a minisztertanács a háttér ipar fejlesztéséről, e határozat végrehajtásának helyzetét részletesen megvizsgálta és a további feladatokat is megjelölte a gazdasági bizottság. megállapítása szerint a végrehajtás még csak a kezdeti lépéseknél tart, az eddig tett intézkedések hatása egyelőre csak kis mértékben jelentkezik. ezért mindenképpen szükséges, hogy az érintettek további hatékony intézkedésekkel gyorsítsák meg a háttér ipar fejlesztését.

az 58 háttér ipari termék csoportból azt a 22 féle árucsoportot vizsgálták, amelyeknek fejlesztése különösen sürgős feladat, hogy zavartalanul ellátható az ipart, különböző öntvényekkel, szerszámokkal, készülékekkel, szerelvényekkel, gépelemekkel, sokféle egyéb kellékekkel, vegyi anyaggal, stb. a minisztertanács korábbi határozatának megfelelően az országos főhatóságok, minisztériumok irányelveket adtak ki a továbbfejlesztés különböző eszköz- és intézményrendszeréről, az árképzésről, az anyagi ösztönzőkről, a hitel kedvezményekről, stb. a magyar nemzeti bank eddig négy gépipari, három vegyipari és két könnyűipari vállalat háttér ipari fejlesztésének hitelkérelméről döntött. összesen egymilliárd forintot meghaladó kölcsönt nyújt a vállalatok beruházásaihoz, amelyek egyebek között különböző pneumatikus elemek és részegységek, vasöntvények, konfecióipari kellékek, in-termedierek és műanyagok gyártásának jelentős növelését szolgálják. az állami fejlesztési bank két vállalatnak nyújtott anyagi segítséget a fejlesztéshez, s további három kérelem elbírálását készíti elő.

az eddig elért szerény eredményekhez tartozik, hogy fejlesztési társulások alakultak a hidraulikus elemek, valamint a műanyag szerszámok és tipizált szerszámházak gyártásának korszerűsítésére, bővítésére. a vállalatok eddigi intézkedéseinek hatása szerint acél-, réz- és sárgaréz öntvényekből, egyes kovácsolt és sajtolt termékekből mennyiségileg most már kielégítő az ellátás, de gondoskodni kell a választék bővítéséről, a minőség javításáról és a szállítási határidők betartásáról is. a vállalatok jelentősebb fejlesztéseket terveznek precíziós és alumínium öntvények, egyes forgácsoló szerszámok, ipari fémszerelvények, folyadék-szivattyúk, épület- és butorvasalások gyártásában. eddigi elképzeléseik viszont nem kínálnak kielégítő megoldást a vasöntvények, a kéziszerszámok, a megmunkáló gépkészülékek, a tengelykapcsolók, az olajhidraulikák, különböző csőköötőelemek és speciális ipari fémszerelvények termelésének bővítésére, korszerűsítésére.

/folyt.köv./

15.20/zsu

-21-

16.05
Cs

bb.33. halálos balesetek

mm/zsu kz

1981. szeptember 17.

bács megyében, hajós külterületén, bóna Antal 46 éves erőgépvezető kalocsai lakos, egy lánctalpas erőgéppel elütötte az uttest szélén fekvő szabó László 24 éves vízvezeték-szerelő miskei lakost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

kazincbarcikán egy tehergépkocsi elütötte Kovács Károly 37 éves segédmunkás gemzei lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül lépett az uttestre.

győr-sopron megyében Lébénymiklós belterületén egy kanyarban Farkas György 20 éves gépszerelő Győrsövényházi lakos motorkerékpárjával felborult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Farkas a motorkerékpárt nem az utvégi zónyoknak megfelelő sebességgel vezette.

hajdu megyében Kaba külterületén egy utkereszteszűrésben Varga Lajos 35 éves erőgépvezető helyi lakos egy rakodógéppel kanyarodás közben nekiütközött egy motorkerékpárnak, amelyet Szekrényesi Lajos 22 éves kőműves Sárrétudvari lakos vezetett. Szekrényesi Lajos és utasa Fekete Sándor 32 éves segédmunkás Sárrétudvari lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Varga Lajos megsértette az elsőbbségi szabályt, a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

Zala megyében Pusztaszentlászló belterületén egy tehergépkocsi elütötte az uttesten áthaladó Takács Istvánné 81 éves helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Takácsné egy álló jármű mögül, már féktávolságon belül lévő tehergépkocsi elé lépett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

Szabolcs megyében a Nábrádi Szikra MgtSz Olcsavaapáti Üzemegységében Balogh Zoltán 29 éves téesztag Olcsavaapáti lakos, a téesz erőgéppel silókazal tömörítése közben megcsuszott, a gép alá került és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

14.50/zsu

-20-

15.40
As

bb.34. meg kell gyorsítani a háttérpar fejlesztését

i/sb/s/sl/zsu kz

1981. szeptember 17.

Alig egy évvel ezelőtt döntött a minisztertanács a háttérpar fejlesztéséről, e határozat végrehajtásának helyzetét részletesen megvizsgálta és a további feladatokat is megjelölte a gazdasági bizottság. megállapítása szerint a végrehajtás még csak a kezdeti lépéseknél tart, az eddig tett intézkedések hatása egyelőre csak kis mértékben jelentkezik. ezért mindenképpen szükséges, hogy az érintettek további hatékony intézkedésekkel gyorsítsák meg a háttérpar fejlesztését.

az 58 háttérpari termékcsoporthoz azt a 22 féle árucsoportot vizsgálták, amelyeknek fejlesztése különösen sürgős feladat, hogy zavartalanul elláthassák az ipart, különböző öntvényekkel, szerszámokkal, készülékekkel, szerelvényekkel, gépelemekkel, sokféle egyéb kellékekkel, vegyi anyaggal, stb. a minisztertanács korábbi határozatának megfelelően az országos főhatóságok, minisztériumok irányelveket adtak ki a továbbfejlesztés különböző eszközköz- és intézményrendszeréről, az árképzésről, az anyagi ösztönzőkről, a hitel kedvezményekről, stb. a magyar nemzeti bank eddig négy gépipari, három vegyipari és két könnyűipari vállalat háttérpari fejlesztésének hitelkérelméről döntött. összesen egymilliárd forintot meghaladó kölcsönt nyújt a vállalatok beruházásaihoz, amelyek egyebek között különböző pneumatikus elemek és részegységek, vasöntvények, konfecióipari kellékek, in-termedierék és műanyagok gyártásának jelentős növelését szolgálják. az állami fejlesztési bank két vállalatnak nyújtott anyagi segítséget a fejlesztéshez, s további három kérelem elbírálását készíti elő.

az eddig elért szerény eredményekhez tartozik, hogy fejlesztési társulások alakultak a hidraulikus elemek, valamint a műanyagszerszámok és tipizált szerszámházak gyártásának korszerűsítésére, bővítésére. a vállalatok eddigi intézkedéseinek hatása szerint acél-, réz- és sárgarézöntvényekből, egyes kovacsolt és sajtoló termékekből mennyiségileg most már kielégítő az ellátás, de gondoskodni kell a választék bővítéséről, a minőség javításáról és a szállítási határidők betartásáról is. a vállalatok jelentősebb fejlesztéseket terveznek precíziós és alumíniumöntvények, egyes forgácsoló szerszámok, ipari fémszerelvények, folyadék-szivattyúk, épület- és butorvasalások gyártásában. eddigi elképzeléseik viszont nem kínálnak kielégítő megoldást a vasöntvények, a kéziszerszámok, a megmunkáló gépkészülékek, a tengelykapcsolók, az olajhidraulikák, különböző csőköti elemek és speciális ipari fémszerelvények termelésének bővítésére, korszerűsítésére.

/folyt.köv./

15.20/zsu

-21-

16.05
P

bb.34./ meg kell ... folyt./zsu

kétségtelen, hogy a fejlesztés elsősorban a vállalatokon mulik, de éppen a gyorsabb előrehaladás miatt szükség van arra is, hogy a gazdaságirányító szervek több segítséget nyújtsanak a gyártáshoz és forgalmazáshoz egyaránt. nyilvánvaló az is, hogy a fejlesztési igényekkel nincsenek arányban az anyagi eszközök. éppen ezért nagyon fontos, hogy meglévő termelési lehetőségeket kutassanak fel, és hasznosítsanak háttérpári termékek gyártására. ennek jól járható utja az a kezdeményezés, amely szerint a magyar híradástechnikai egyesülés számítóközpontjával együttműködő vállalatok olyan információs társulást alakítottak, amely számítógép segítségével naprakészen egyezteteti az igényeket a meglévő vagy a rövidesen felszabaduló termelési lehetőségekkel.

a gazdasági bizottság is szorgalmazza az ilyen információs rendszerek kidolgozását. indokoltnak tartja azt is, hogy az együttműködés fejlesztésével gondoskodjanak a szocialista importbeszerzési lehetőségek növeléséről. célszerűnek látszik például többcsatornás ellátó szervezetek kialakítása, különböző társulások, vállalati vagy szövetkezeti mérnöki, műszaki irodák alapítása, a közvetítő kereskedelmet ellátó szervezetek, stb. létrehozása. rövid határidőben állapították meg azt a feladatot is, amely szerint meg kell gyorsítani a fejlesztési döntések előkészítését, meghozatalát.

ezért a felügyeletet ellátó minisztériumok nyújtsanak több segítséget a vállalatoknak pályázati anyagaik és hitelkérelmeik kidolgozásához.

a háttérpári fejlesztésében továbbra is számítanak az okisz, a szövosz, a tot és a kiosz aktív közreműködésére, hiszen egyebek között a mezőgazdasági nagyüzemek háttérpári tevékenységének értéke meghaladja az évi 2.4 milliárd forintot, az áfész-eké az 500 milliót, a kisiparosoké pedig a 3.6 milliárd forintot. a munkamegosztás szélesítése pedig újabb lehetőségeket kínál a háttérpári termékválaszték és az ellátás bővítésére egyaránt./mti/

15.35/zsu

16¹⁰

-.-

-22-

bb.36. sajtótájékoztató a nemzetközi zenei tanács budapesti üléséről, a zenei világhét programjáról

t/ár/gk/bc/zsu kz

1981. szeptember 17.

szeptember 25. és október 5. között budapesten tartja közgyűlését, tudományos kongresszusát az unesco keretében működő nemzetközi zenei tanács /cim/. ehhez kapcsolódva ugyancsak a fővárosban zajlanak majd a zenei világhét központi eseményei - jelentették be a programsorozat szervezői csütörtökön, a vörösmarty téri kulturális palotában tartott sajtótájékoztatón.

tóth dezső művelődési miniszterhelyettes elmondta: a magyar muzsika és kultúra rangját is jelzi, hogy a 68 ország nemzeti bizottságát és 18 nemzetközi zenei társaságot tömörítő szervezet ezuttal hazánk meghívását fogadta el, s választotta kétévenként sorra kerülő ülésének színhelyéül budapestet. ebben szerepet játszott az is, hogy itthon és világszerte egyaránt bartók béla születésének 100. évfordulójára emlékeznek az idén, sa centenáriumi események a márciusi születésnap ünnepség után az őszi üléshez köre csoportosulnak. a magyar zenekultúra képviselői az 1960-as évek eleje óta aktív tevékenységükkel nagy tekintélyt vívtak ki a zenei tanácsban, s annak tagszervezeteiben - mondotta tóth dezső, - majd hozzáfűzte: a következő hetek eseményei remélhetőleg nemcsak nagy nemzetközi zeneszerzőnk művészetének és emberi példájának viszik újabb hírét a nagyvilágba, nemcsak előadóművészeink nevét öregbitik majd, hanem a szocialista magyarország eredményeiről is hűséges képet adnak vendégeinknek.

miként a program házigazdája, a magyar zeneművészek szövetsége vezetői elmondták, az 1949-ben alakult cim mintegy félszáz tagszervezete képviselteti magát a közgyűlésen, így Európából, Ázsiából, Afrikából, az amerikai kontinensről, csaknem 200 külföldi résztvevőt várnak. a közgyűlés - a szervezet végrehajtó bizottságának, majd európai regionális csoportjának ülése után - szeptember 28-án kezdi meg munkáját, s négynapos programja során megvitatják az elmúlt két évben végzett munkát, a zenei közélet időszerei kérdéseit, az elkövetkező feladatokat. ezt követően október 2-től 5-ig tartják meg a zenetudományi kongresszust, amelynek központi gondolata: „a zeneszerző a xx. században, bartók béla születésének 100. évfordulóján,„ e mottó, s a két megnyitó előadás tárgya egyaránt jelzi a tanácskozás fő témáit: ujfalussy józsef akadémikus, a zeneművészeti főiskola rektora bartók zenéjének megértéséhez nyújt gondolati fogódzókat előadásában, átfogó képet adva a művész munkásságának jelentőségéről; luigi nono, a világhírű olasz komponista pedig „a zeneszerző ma,„ címmel tart előadást. a tudományos ülés további programjában zeneművészeti, művészetszociológiai kérdésekről rendezett kerekasztal-viták szerepelnek.

/folyt.köv./
15.50/zsu

-23-

16¹⁵

:bb.36./sajtótájékoztató ... folyt./zsu

immár hagyományosan a cím ülészakához kapcsolódva megrendezik a zenei világhétet is, ennek ünnepi nyitóhangversenye október 1-én lesz a zeneakadémián. a műsorban felcsendül bartók cantata profanaja, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának, valamint énekkarának előadásában, lehel györgy vezényletével. emellett előadják szöllösy andrás iii. concertóját, amely a cím 1970-ben párizsban tartott fórumán első díjat nyert. a koncerten közreműködik perényi miklós gordonkaművész is, aki néhány éve ugyancsak első díjat kapott a fiatal előadóművészek részére rendezett cím-találkozón. a világhét további hangversenyei is számos értékes élményt kínálnak az érdeklődőknek, így a többi között sor kerül egy indiai kamaraegyüttes hagyományos indiai zenét bemutató fellépésére, az angol azimuth dzsesszzenekar koncertjére és luigi nono elektronikus műveinek előadására is./mti/

-.-

bb.38. iskolaszanatórium kőszegen és vajtán

t/me/jk/bc/zsu kz

1981. szeptember 17.

októberben két iskolaszanatóriumot adnak át rendeltetésének: kőszegen - a volt gyermeküdülőben - a légzőszervi, a fejtér szervi betegségben szenvedő gyermekeket részesítik gyógykezelésben. az ország első ilyen jellegű intézményei a szakszervezetek országos tanácsának gyógyszanatóriumai, ahova egy-egy turnusra 150-150 iskolás gyermeket utalnak be. a kórházi gyógyítást kiegészítő kezelésként a budapesti szabadság-hegyi gyermekgyógyintézet, továbbá a soproni állami szanatórium és a szombathelyi megyei kórház gyermekosztályának szakorvosai gondoskodnak. a csaknem egy, szükség esetén két hónapig tartó kezelés idején a tanulókat pedagógusok oktatják, hogy a betegségük miatt ne maradjanak el a tanulással.

a két intézmény megnyitása alkalmából a magyar gyermekorvosok társasága és a magyar rehabilitációs társaság gyermekrehabilitációs szekciója csütörtökön tudományos ülést tartott a szabadság-hegyi gyermekgyógyintézetben. az ország számos egészségügyi intézményéből érkezett gyermekgyógyászok és rehabilitációs szakemberek a két új szanatóriumban alkalmazható gyógy módokról, eljárásokról tanácskoztak. óry imre, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a gyermekek orvosi rehabilitációjával kapcsolatos feladatokat ismertette, a szabadság-hegyi gyermekgyógyintézet és az országos orvosi rehabilitációs intézet szakemberei pedig ennek az orvosi területnek egyes kérdéseiről tartottak előadást. a szakorvosok hangsúlyozták a légzőszervi betegségek megelőzésének szükségességét, mivel jelenleg a gyermekek 2-7 százaléka szenved krónikus légzőszervi betegségben./mti/

16.00/zsu

-24-

16.25

bb.35. hóágyut telepítenek a kékesen - a mátra idegenforgalmáról tárgyalt a gyöngyösi városi tanács

kov/st/ig kz

1981. szeptember 17.

a mátra idegenforgalmának helyzetéről és fejlesztéséről tárgyalt csütörtökön a gyöngyösi városi tanács. az ülésen elmondták, hogy a közigazgatásilag gyöngyöshöz tartozó mátrai települések közül mátraháza és kékestető jóváhagyott részletes rendezési terve már elkészült, befejezéshez közeledik a munka a sástó részletes rendezési tervén is. a csórréti vízművel megoldódott a mátra legforgalmasabb részeinek ivóvíz ellátása, és az újabb lehetőségeket teremtett az üdülőkörzet fejlesztéséhez. a déli mátra térségében máris gondot okoz további üdülő és lakótelkek kialakítása, ezért - különösen mátrafüreden és mátraszentimrén - a szövetségi formában történő üdülőépítéseket szorgalmazzák.

a város terve számol azzal is, hogy a közeljövőben budapesttől gyöngyösig elkészül a 3-as számú autópálya, amely tovább növeli a mátra idegenforgalmát. ezért például gyöngyös és mátraháza között elkerülni kívánják a helyi járatu autóbussz közlekedést, s ehhez több járművet szándékoznak beállítani.

sokat ígérő a sportolási lehetőségek fejlesztésének programja. bejelentették, hogy tíz éves programot dolgoztak ki a mátra téli sportjának fejlesztésére. elkészült a mátraháza-kékestető között készülő kabinos felvonó tanulmányterve, s már az idén hóágyut telepítenek a kékesi déli sípályán. a tanács előirányozta a sípálya karbantartásához szükséges gépek beszerzését is. mátraháza térségében új szánkó és ródlipálya kialakítását tervezik, felújítják a turistautókat és bővítik a gépkocsi parkolóhelyeket./mti/

-.-

bb.39. gyenes andrás a vas megyei pártbizottság ülésén

lér/st/ig kz

1981. szeptember 17.

csütörtökön ülést tartott szombathelyen a magyar szocialista munkáspárt vas megyei bizottsága. az ülésen részt vett és felszólalt gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. a testület megvitatta a megyei pártbizottság munkarendjét, munkamódszereit, majd beható vita után határozatot hozott tevékenységének továbbfejlesztésére. ezt követően tájékoztatót hallgattak meg a végrehajtó bizottságnak a pártbizottság két ülése között végzett munkájáról.

gyenes andrás délután találkozott és megbeszélést folytatott a végrehajtó bizottság tagjaival, a megye állami, társadalmi szerveinek vezetőivel./mti/

15.50/ig

- 25 -

16.35

bb.40. Leégett egy burgonyatároló a dél-somogyi állami gazdaságban

gom-st/mné/ig ie 1981. szeptember 17.

szerdáról csütörtökre virradóra leégett a dél-somogyi állami gazdaság nagykorpádi kerületének 200 vagonos burgonyatárolója. a tűz szerdán este keletkezett, a jelzés 18 óra 38 perckor érkezett a tűzoltóságra, s 18 óra 55 perckor érkezett a helyszínre az első tűzoltóautó, melyet még 9 gépjárműfecske követett. mozgósították a nagyatádi, a kaposvári, a barcsi, a marcali és a nagykanizsai tűzoltókat is, de a heves tüzet, amely a szomszédos, náddal fedett épületekre is kiterjedt, csak a hajnali órákra sikerült eloltani. a tárolóban mintegy 175 vagon burgonya és 65 mázsa anyarozs volt. a tűzoltók munkáját rendkívül megnehezítette, hogy nem állt rendelkezésre megfelelő mennyiségű oltóvíz. az anyagi kár jelentős, a tűz okainak, keletkezésének körülményeinek tisztázására megindult a vizsgálat./mti/

bb.41. magyar-ndk mellkassebész konferencia siófokon

káp/st/mné/ig ie 1981. szeptember 17.

magyar-ndk mellkassebész konferencia kezdődött csütörtökön siófokon a somogyi orvosnapok keretében. a háromnapos tudományos tanácskozáson a magyar orvosok mellett 20 ndk-beli mellkassebész vesz részt. két szekcióban mintegy 100 előadást tartanak, a többi között foglalkoznak a tanácskozáson a mell-üregi gennyedések okaival és gyógyításának módszereivel, a tüdőgyulladás nyomán keletkező szövődmények, valamint a diagnosztikai és gyógyítási tevékenység közben fellépő váratlan szövődmények megelőzésével és kezelésével. több előadást szentelnek a rehabilitáció kérdéseinek is./mti/

bb.42. bükkösi gábor kiállítása

t/km/gg/dg/zsu ie 1981. szeptember 17.

bükkösi gábor alezredes, grafikus-festőművész festményeiből, grafikáiból, kitüntetés és jelvényterveiből nyílt kiállítás csütörtökön az országos hadtörténeti muzeumban.

/folyt.köv./

17.00/zsu

-26-

1430

bb.42./bükkösi ... folyt./zsu

bükkösi gábor művészi életutja, alkotói tevékenysége szorosán kötődik a néphadsereghez, a katonák életét, szolgálatuk szép és felelősségteljes teljesítésének ábrázolását vállalta. művei közérthetőek, s népszerűek a hadseregben. az ő tervei alapján készült a munkás-paraszt hatalomért emlékérem, a haza szolgálatáért érdemérem, a fegyverbarátságért érdemérem, - a kiállításokon ezek a grafikai alkotások is megtekinthetők.

az október 31-ig nyitva tartó tárlatot bereczky loránd művészettörténész nyitotta meg./mti/

-.-

bb.43. tudományos tanácskozás a magyar koronáról és a koronázási jelvényekről

t/me/ve/dg/zsu ie

1981. szeptember 17.

szeptember 22-24. között a nemzeti muzeumban tudományos ülést tartanak a magyar koronáról és a koronázási jelvényekről - jelentette be fülep ferenc főigazgató csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján. elmondta: a nemzetközi tanácskozást a művelődési minisztérium tanácsadó bizottsága rendezi. a koronával foglalkozó hazai és külföldi szakemberek megvitatják a korona történetére és restaurálására vonatkozó kérdéseket. a tanácskozás célja, hogy a kutatási eredmények ismertetése révén gyarapítsák a koronára és a koronázási jelvényekre vonatkozó ismereteinket, elősegítsék sok vitatott kérdés megválaszolását, szakvéleményt mondanak a korona és a koronázási jelvények restaurálásának lehetőségeiről.

nagy értékű történelmi emlékeinket hazaérkezésük után, 1978 januárjától a nemzeti muzeumban csaknem 2 millió hazai és külföldi látogató tekintette meg. számos szakember is tanulmányozza e becses nemzeti emlékeket. a legfontosabb kérdésük: miként lehet megőrizni a csaknem ezer esztendő műtárgyak állagát? ezeket ugyanis évszázadokon át használták, és mivel megsérültek, kisebb-nagyobb mértékben javították, minden bizonnyal már a középkortól.

a minisztérium tanácsadó bizottsága reméli, hogy a tanácskozáson elhangzó szakvélemények, javaslatok segítik a korona és a koronázási jelvények javításával, állagmegóvásával kapcsolatos döntéseket./mti/

-.-

17.15/zsu

-27-

1435

bb.44. embargó 18 óráig !

magyar-nszk kulturális vegyesbizottság alakult

tr/dg/ig ie

1981. szeptember 17.

a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság kulturális együttműködésében előirányzott kulturális vegyesbizottság szeptember 14-17 között tartotta alakuló ülését budapesten. az ülésen áttekintették a két ország kulturális kapcsolatainak alakulását és véleményt cseréltek a fejlesztés lehetőségeiről. az nszk küldöttségét - amelyet dr. horst kullak-ulbick követ vezetett - fogadta szarka károly külügy-miniszterhelyettes és rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes. /mti/

- . -

bb.45. megállapodás az ipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság együttműködéséről

sa/sl/ig ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön az ipari minisztériumban méhes lajos ipari miniszter és szekér gyula, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke megállapodást írt alá a két intézmény együttműködéséről. a dokumentum tartalmazza az együttműködés területeit, fő céljait, megvalósításuk irányítási, szervezési, koordinálási módszereit és a munkamegosztást. a megállapodás kiterjed annak a sokrétű feladatnak a megvalósítására, amely az egységes iparpolitikai koncepció kialakítását és továbbfejlesztését ill. az iparfejlesztéssel összefüggő műszaki feladatok végrehajtását szolgálja. a műszaki gazdasági koncepciók, tanulmányok, távlati prognózisok, a műszaki fejlesztés fő irányai és a programrendszerek kidolgozása mellett a konkrét kutatás-fejlesztési programok pénzügyi támogatásának mértékét is rögzítik összesen 16 milliárd forint értékben. a megállapodás elősegíti a két intézmény együttműködését az ipar hatékonyságának javításában, a termelési szerkezet átalakításában, a kiemelt gazdaságfejlesztési és kutatási-fejlesztési programok megvalósításában. /mti/

- . -

bb.48. csáki-maronyák józsef kiállítása kaposváron

gom/ká/ig ie

1981. szeptember 17.

csáki-maronyák józsef kossuth-díjas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön kaposváron, a képcsarnok vaszary jános termében. a szeptember 24-ig nyitva tartó tárlaton több mint félszáz képe látható. kék-szürke-lila színhatású tájképein főleg a balatont örökítette meg. /mti/

- . -

1720/19

1440
P

- 28 -

bb.46. gyulai liviusz grafikusművész kiállítása

t/km/gg/dg/zsu ie

1981. szeptember 17.

gyulai liviusz eddigi pályáját nem kiállítások, hanem elsősorban az illusztrációival kiadott könyvek reprezentálják. budapesten, a műcsarnok dorottya utcai kiállító termében csütörtökön nyílt meg a grafikusművész első jelentős egyéni tárlata, amelyen mintegy 40 illusztrációja, egyedi grafikája, rajz-film-terve és számos általa illusztrált könyv látható. a kiállítás eddigi munkásságát foglalja össze.

egyebek között kiállították weöres sándor psychéjéhez készült grafikáit, s a carmina burana ihlette metszeteit.

október 11-ig tart nyitva a tárlat. /mti/

- . -

bb.47. zsűrizték a miskolci grafikai biennálé anyagát

kör/st/zsu ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön megtörtént az idei miskolci grafikai biennáléra beküldött alkotások zsűrizése. a sokszorosító grafika két évenként megrendezett országos seregszemléjére száznyolcvan grafikusművész több mint ötszáz munkáját küldte be, ebből a zsűri mintegy háromszáz művet fogadott el a november 29-én nyitló 11. miskolci grafikai biennálén történő bemutatásra. a műveket három helyen, a galériában, a józsef attila könyvtár kamarakiállítási termében, valamint a miskolci herman ottó muzeum képtárában állítják ki. /mti/

- . -

bb.49. mohácsy mátyás emlékülés békéscsabán

sam/st/zsu ie

1981, szeptember 17.

a száz éve békéscsabán született mohácsy mátyás, a magyar nagyüzemi gyümölcsstermelés megteremtője tiszteletére szülővárosában csütörtökön kétnapos emlékülés kezdődött a városháza dísztermében. dimény imre egyetemi tanárnak, a kertészeti egyetem rektorának megnyitó beszéde után neves kertészeti szakemberek értékelték mohácsy mátyás életutját, kiemelkedő pedagógusi, szakirói és gyakorlati szervező tevékenységét.

/folyt.köv./
17.25/zsu

-29-

1445
P

bb.49./mohácsy ... folyt./zsu

délután a széchenyi ligetben az emlékülés résztvevőinek jelenlétében felavatták varga géza szobrászművész mohácsy-mellszobrát, a munkácsy mihály muzeumban pedig mohácsy mátyás dokumentumkiállítás nyílt. pénteken tudományos ülészakon számolnak be a kutatók a hazai kertgazdság helyzetéről és további fejlődésének lehetőségeiről, majd a békéscsabai vásár-csarnokban megyei kertészeti termékbemutatóval fejeződik be a két-napos rendezvény./mti/

-.-

bb.50. korom mihály látogatása hajdu-bihar megyében

szü/az/zsu ie

1981. szeptember 17.

korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

szerdán délelőtt debrecenben meghallgatta sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottsága első titkárának tájékoztatóját a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről, majd részt vett és felszólalt a megyei tanács székházában megtartott - a tanácsi munka időszerű kérdéseivel foglalkozó - aktívaértekezleten. ezután a központi bizottság titkára megtekintette az új lakónegyedeket, kulturális és sportlétesítményeket.

csütörtökön délelőtt hajduböszörményben folytatódott a látogatás. reszegi lajos, a városi pártbizottság első titkára ismertette a nagy hajduváros életét.

ezután a hajduság egyik legjobb gazdaságát a hajduböszörményi béke termelőszövetkezetet kereste fel korom mihály. a több mint 8000 hektáron gazdálkodó tsz eredményeiről bodnár lajos elnök számolt be. elmondta, hogy ötéves átlagban hektáronként 5,5 tonna kenyérgabonát takarítottak be, a cukorrépa-termés meghaladja az 50, a kukorica pedig a 8 tonnát. bemutatták a határjárás során a társulással működő baromfi vágóhidat, ahol évente 5500 tonna baromfit vágnak le.

a látogatás tégláson, a hajdusági iparművekben fejeződött be. itt bartá istván vezérigazgató ismertette az ország legnagyobb háztartási készülékeket gyártó üzemében a csaknem egymilliárd forintos beruházással megvalósult fejlesztést és rekonstrukciót. ennek eredménye, hogy az idén már 75 ezer automata mosógépet, 200 ezer különböző méretű forróvíz-tárolót, s a házgyári lakásokban alkalmazott panelradiátorokat gyártanak. a központi bizottság titkára megtekintette a szerelő nagycsarnokot, ahol a különböző háztartási készülékeket gyártják./mti/

17.35/zsu

-30-

1800

bb.51. gyapjuipari kooperáció - hosszú távra

t/os/ve/sl/zsu ie

1981. szeptember 17.

a hungarotex külkereskedelmi vállalat, a magyar posztógyár, és az nszk-beli otten cég csütörtökön tíz évre szóló megállapodást írt alá budapesten.

az együttműködés keretében - amely a második komplex kooperáció a magyar gyapjuipar területén - az nszk partner átadja a tiszta gyapju és a kevert felsőruházati szövetek fonásához, szövéséhez, kikészítéséhez, festéséhez szükséges know-how-ját, és számos szolgáltatást nyújt. a gyár az első három esztendőben adaptálja az átadott know-how-t, aminek eredményeként a magyar posztógyár teljes gyapjuszövet-termelése korszerűvé válik. a kooperációt döntően a magyar gyapju jó tulajdonságaira és a meglévő termelési kapacitásokra alapozták.

a hungarotex számára a most aláírt kooperáció megállapodás megvalósítása lehetőséget nyújt arra, hogy az eddigi közepes minőségi kategória helyett igényes vevőkörben értékesítse, mind közvetlen, mind konfekcionált formában, a magasabb minőségi színvonalat képviselő textiliákat./mti/

-.-

bb.52. expo és szüreti vásár szekszárdon

blb/az/zsu iem

1981. szeptember 17.

vásár vásárt ér ezekben a napokban szekszárdon. csütörtökön kezdődött a tolna megyei népbolt vállalat egy hétig tartó szüreti kirakodóvására. a pavilonokban szőlészeti, borászati, s más mezőgazdasági eszközöket, továbbá ruházati, műszaki cikkeket, kerémiákat, és élelmiszereket kínálnak. némelyiket jelentős engedménnyel árúsítják, így például a 943 forintos per-metezőgépet hatszázért, az 1640 forintos csibeműanyát háromszázért adják, a máskor 4200 forintba kerülő maligánfokolót pedig 920 forinttal olcsóbban vihetik a vevők.

nagy érdeklődés kíséri szekszárdon az árengedményes skála-expo vásár negyven napig tartó raktári jellegű árusítását is: az eddigi három napon egymilliónyolcszáz ezer forint értékű áru talált vevőre. különösen kelendők a zománcozott fürdőkadak, edények, cipők, kötött holmik, lakástextil és villamosági cikkek. a negyven nap alatt tizenötmillió forint értékű árut kínálnak. a kifogyó árukat a nagykereskedelmi vállalatok és gyárak naponta pótolják, amíg a készletük tart. az ötven forintért árusított kétrészes zománcozott mosogató azonban - amelyből kétszáz volt raktáron - máris elfogyott./mti/

17.55/zsu

-.-

-31-

1800

bb.53. vilhelm károly festőművész kiállítása dunaujvárosban

zsi/az/zsu ie

1918. szeptember 17.

vilhelm károly festőművész szingazdag, expresszív virágcsendéleteit, groteszk állatképeit állították ki csütörtökön dunaujvárosban, a képcsarnok bemutató-termében. az erdélyi származású, volt derkovits-ösztöndijas művész maga mutatta be 25 olajfestményét a megnyitó közönségének. vilhelm károly tár-lata október 10-ig tekinthető meg dunaujvárosban./mti/

-. -

bb.54. szeptember 18: a rokkantak napja

i/bi/nk-sl/zsu ie

1981. szeptember 17.

a rokkantak nemzetközi éve hazai eseménysorozatának megszervezésére, lebonyolítására létrehozott nemzeti szervező bizottság szeptember 18-t a rokkantak napjává nyilvánította. ebből az alkalomból a bizottság titkár nyilatkozatot adott ki, amelyben a rokkantak helyzetének javításával kapcsolatos te-endőkre hívja fel a figyelmet.

a nyilatkozat emlékeztet arra, hogy hazánk az elmúlt 36 évben sokat tett állampolgárai egészségének védelméért, a különböző egészségi károsodások megelőzéséért. korántsem lehetünk azonban elégedettek. a szolgáltatások, a kereskedelem, a közlekedés, az építés- és városfejlesztés, valamint a kultúra és a sport területén fel kell tárni azokat az akadályokat, amelyek korlátozzák a rokkantak beilleszkedését, s javítani kell foglalkoztatási feltételeiken is, s - mindezek együttesen biztosíthatják csak országunkban a rokkantak életének teljessé válását.

a munkahelyi, iskolai, egészségügyi és lakóhelyi közösségekben együtt élnek a rokkantak és a nem rokkantak. gyakran azonban az együttléte nem jelent együttműködést is. a bizottság kéri a lakosságot, hogy az élet minden területén tanúsítsanak támogató és segítőkész magatartást a rokkantak és családjaik iránt. ugyanakkor szükséges, hogy a rokkantak maguk is segítsenek gondjaik és egyben a segítség módjainak feltárásában.

x x x

a rokkantak napja alkalmából a számos központi és megyei, városi rendezvény sorában szakmai filmvetítések, ankétok szerepelnek, s kiállítások nyílnak meg a rokkant képzőművészek alkotásaiból. a fogyatékos gyerekeket péntek délután, a felnőtteket pedig este szórakoztató műsorral várja a láng művelődési központ./mti/

18.10/zsu

-32-

1810

felhasználható 19 óra után

bb.56. évadnyitó bemutató egerben

kov/az/zsu ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön este egerben tartotta évadnyitó bemutató előadását a miskolci nemzeti színház és az egri gárdonyi géza színház. a közös társulat bemutatta az „egy szerelem három éjszakáján”, című három felvonásos zenés drámát, ránki györgy zeneszerző, vas istván költő és hubay miklós drámaíró alkotását. a főbb szerepekben mihályi győző, molnár zsuzsa, dégi istván jászai-dijas, simon györgy jászai-dijas, komáromy éva, somló istván és szirtes gábor lépett színpadra. az egri bemutatót hegyi árpád jutocsa rendezte./mti/

-. -

bb.55. felhasználható 19 órától!

bányásztáncosok gálaműsora

ráb/ká/zsu ie

1981. szeptember 17.

a tatabányai bányász táncegyüttes csütörtökön a népházban gálaműsoron mutatta be a város lakosságának azt a műsorát, amelylyen franciaországi vendégszereplésre készül. a bányásztáncosok a francia-magyar baráti társaság meghívására október közepén utaznak egy hétre saint-dizierbe. ott és több más városban adnak repertoárjuk legsikeresebb darabjaiból összeállított kétórás műsort./mti/

-. -

felhasználható 19 órától!

bb.58. kerka-menti kulturális napok

tas/st/zsu ie

1981. szeptember 17.

a duna művészegyüttes csütörtöki fellépésével megkezdődtek a zala megyei lentiben a kerka-menti kulturális napok. a rendezvénysorozat további programjában folklór-nap, népművészeti vásár, faluvetélkedő, pedagógiai szabadegyetem, középiskolások kisz-napja, a hazafias népfront megyei honismereti bizottságának nyílt ülése, néprajzi és helytörténeti gyűjtemény avatása és fotókiállítás szerepel. szeptember 24-én a lenti városi művelődési központban bánfalvi péter csillagász, nagy attila színművész és szabolcs péter szobrászművész rendhagyó tanórákat tartanak a 6., 7. és 8. osztályos általános iskolai tanulóknak. az október 14-ig tartó kulturális napok során lentiben és környékén számos üzemi és községi rendezvényre is sor kerül./mti/

18.15/zsu

-33-

1810

bb.53. vilhelm károly festőművész kiállítása dunaujvárosban

zsi/az/zsu ie

1918. szeptember 17.

vilhelm károly festőművész szingazdag, expresszív virág-csendéleteit, groteszk állatképeit állították ki csütörtökön dunaujvárosban, a képcsarnok bemutató-termében. az erdélyi származású, volt derkovits-ösztöndijas művész maga mutatta be 25 olajfestményét a megnyitó közönségének. vilhelm károly tár-lata október 10-ig tekinthető meg dunaujvárosban./mti/

-. -

bb.54. szeptember 18: a rokkantak napja

i/bi/nk-sl/zsu ie

1981. szeptember 17.

a rokkantak nemzetközi éve hazai eseménysorozatának meg-szervezésére, lebonyolítására létrehozott nemzeti szervező bi-zottság szeptember 18-t a rokkantak napjává nyilvánította. ebből az alkalomból a bizottság titkár nyilatkozatot adott ki, amelyben a rokkantak helyzetének javításával kapcsolatos te-endőkre hívja fel a figyelmet.

a nyilatkozat emlékeztet arra, hogy hazánk az elmúlt 36 év-ben sokat tett állampolgárai egészségének védelméért, a külön-böző egészségi károsodások megelőzéséért. korántsem lehetünk azonban elégedettek. a szolgáltatások, a kereskedelem, a közle-kedés, az építés- és városfejlesztés, valamint a kultúra és a sport területén fel kell tárni azokat az akadályokat, amelyek kor-látozzák a rokkantak beilleszkedését, s javítani kell fog-lalkoztatási feltételeiken is, s - mindezek együttesen bizto-síthatják csak országunkban a rokkantak életének teljessé vá-lását.

a munkahelyi, iskolai, egészségügyi és lakóhelyi közössé-gekben együtt élnek a rokkantak és a nem rokkantak. gyakran azonban az együttlét nem jelent együttműködést is. a bizottság kéri a lakosságot, hogy az élet minden területén tanúsítsanak támogató és segítőkész magatartást a rokkantak és családjaik i-ránt. ugyanakkor szükséges, hogy a rokkantak maguk is segítse-nek gondjaik és egyben a segítség módjainak feltárásában.

x x x

a rokkantak napja alkalmából a számos központi és megyei, városi rendezvény sorában szakmai filmvetítések, ankétok szere-pelnek, s kiállítások nyílnak meg a rokkant képzőművészek alko-tásaiból. a fogyatékos gyerekeket péntek délután, a felnőtte-ket pedig este szórakoztató műsorral várja a láng művelődési köz-pont./mti/

-. -
-32-

18.10/zsu

1810

felhasználható 19 óra után

bb.56. évadnyitó bemutató egerben

kov/az/zsu ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön este egerben tartotta évadnyitó bemutató elő-adását a miskolci nemzeti színház és az egri gárdonyi géza színház. a közös társulat bemutatta az „egy szerelem három éjszakáján”, című három felvonásos zenés drámát, ránci györgy zeneszerző, vas istván költő és hubay miklós drámaíró alkotását. a főbb szerepekben mihályi győző, molnár zsuzsa, dégi istván jászai-dijas, simon györgy jászai-dijas, komáromy éva, somló istván és szirtes gábor lépett színpadra. az egri bemutatót hegyi árpád jutocsa rendezte./mti/

-. -

bb.55. felhasználható 19 órától!

bányásztáncosok gálaműsora

ráb/ká/zsu ie

1981. szeptember 17.

a tatabányai bányász táncegyüttes csütörtökön a népházban gálaműsoron mutatta be a város lakosságának azt a műsorát, amely-lyen franciaországi vendégszereplésre készül. a bányásztáncosok a francia-magyar baráti társaság meghívására október közepén utaznak egy hétre saint-dizierbe. ott és több más városban ad-nak repertoárjuk legsikeresebb darabjaiból összeállított két-órás műsort./mti/

-. -

felhasználható 19 órától!

bb.58. kerka-menti kulturális napok

tas/st/zsu ie

1981. szeptember 17.

a duna művészegyüttes csütörtöki fellépésével megkezdődtek a zala megyei lentiben a kerka-menti kulturális napok. a ren-dezvénytársulat további programjában folklór-nap, népművészeti vásár, faluvetélkedő, pedagógiai szabadegyetem, középiskolások kisz-napja, a hazafias népfront megyei honismereti bizottsá-gának nyílt ülése, néprajzi és helytörténeti gyűjtemény ava-tása és fotókiállítás szerepel. szeptember 24-én a lenti városi művelődési központban bánfalvi péter csillagász, nagy attila színművész és szabolcs péter szobrászművész rendhagyó tanóra-kat tartanak a 6., 7. és 8. osztályos általános iskolai tanulók-nak. az október 14-ig tartó kulturális napok során lentiben és környékén számos üzemi és községi rendezvényre is sor kerül./mti/

18.15/zsu

-. -
-33-

1810

bb. 57. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

pá/rj dg ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön kibővített ülésén az mszmp budapesti bizottsága megvitatta a főváros kezelésében lévő lakóházak fenntartásának, karbantartásának és felújításának helyzetét, s az e tevékenységekkel foglalkozó szervezetek, építő és tervező vállalatok munkáját.

a budapesti pártbizottság megállapította: a fővárosban lakók életkörülményeinek javulásában, életszínvonalának emelkedésében az elmúlt években meghatározó szerepe volt a lakásellátás javulásának, az v. ötéves terv során korszerűsödött a budapesti lakásvagyon, az összkomfortos lakások részaránya 5 százalékkal emelkedett, s csökkent a komfort nélküliek aránya, a lakásállomány növekedésével és összetételének javulásával azonban nem tartott lépést - részben a korábbi elmaradások miatt - a lakóházak felújítása és fenntartása. a budapesti pártbizottság hangsúlyozta, hogy a lakóházak fenntartása, karbantartása és felújítása az új lakások építésével azonos fontosságú feladat, amely befolyásolja a társadalmi közérzetet, s ezért fontos társadalompolitikai kérdésnek kell tekinteni.

az v. ötéves tervben javult ugyan az építő és a házkezelő szervek munkája, de ennek ellenére sem sikerült szükséges előrehaladást elérni. ezt alátámasztják a lakosság jogos panaszai és észrevételei. a fő, hogy sem a tanácsok, sem az ingatlankezelő szervezetek nem készültek fel a nagyobb feladatokra.

a pártbizottság megállapította, hogy a rendelkezésre álló nagyobb anyagi eszközök birtokában a vi. ötéves tervben a lakóházak karbantartásának, felújításának az elmaradása tovább csökkenthető, de ehhez az eddiginél hatékonyabb, szervezettebb és takarékosabb gazdálkodás szükséges.

többek között javítani kell a hibaelhárítási tevékenységet. a megüresedett lakóépületek, lakások újbóli gyors használatba vételére - bérlő kijelölési jog megadásával is - nagyobb lehetőséget kell biztosítani azoknak a vállalatoknak, amelyek saját erőből vállalják a helyreállítást, s felújítást.

/folyt.köv./

18.40 rj

-34-

1900

bb. 57. / a budapesti pártbizottság... 1. folyt./rj

szervezeti korszerűsítésekkel is tovább kell javítani a házkezelői szolgáltatások színvonalát. fontos feladat a gyors ügyintézés, s hogy a lakosság jogos panaszaira a vállalatok késedelem nélkül megtegyék a szükséges intézkedéseket. a felújítási munkák idejét korszerű kivitelezési időnormák bevezetésével, a vállalati dolgozók érdekeltségi rendszerének javításával csökkenteni kell. a vállalati dolgozók szaktudásának, képzettségének növelésével is javítani lehet és kell a munkák minőségét. az új ösztönző bérezési rendszer bevezetése is szükséges. tovább kell fejleszteni az ingatlankezelő vállalatok elszámolási rendszerét, azzal a céllal, hogy az jobban szolgálja a társadalmi tulajdon védelmét.

feladat az is, hogy jobban gazdálkodjanak a vállalati kivitelezői kapacitásokkal. javasolja a pártbizottság, hogy a termelő-képesség bővítésére, a meglévő eszközök jobb kihasználására kezdeményezzenek vállalati társulásokat. felhívja a figyelmet arra, hogy az ellenőrzést mind a tervezésben, mind a kivitelezésben javítani szükséges. a hivatali ellenőrzést egészítse ki sokrétű és összehangolt társadalmi ellenőrzés. fokozottabban kísérik figyelemmel azt is, hogy az állami lakásokat rendeltetésüknek megfelelően használják-e, s karbantartásukról gondoskodnak-e a bérlők.

a pártbizottság megállapította, hogy a lakóházfenntartási, felújítási és házkezelési feladatok jó megvalósítása jelentősen befolyásolja a lakosság életkörülményeit és közérzetét, s egyben nagy jelentőségű gazdasági feladat nemzeti vagyonunk megóvásában. ahhoz, hogy javuljon a lakóházfenntartási és felújítási munka minősége irányító és végrehajtó szervek, a kivitelező vállalatok összehangolt, jó munkájára, a lakosság hozzájárulására, társadalmi összefogásra van szükség. e nagyjelentőségű feladatban részvevő szervek együttműködésével megteremthetők a hatodik ötéves tervben kitűzött célok megvalósításához szükséges feltételek, s ez mennyiségileg és minőségileg egyaránt jelentős javulást hozhat, hozzájárulva sok tízezer fővárosi ember lakáskörülményeinek javításához, a város arculatának további szépítéséhez. /mti/

18.50 rj

-35-

1900

bb. 59. időjárásjelentés

rj ie v

1981. szeptember 17.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

melegedés

a várható időjárás az ország területén péntek estig:

csökken a felhőzet, és csak néhány helyen várható futó zápor. kissé melegszik az idő. a hőmérséklet holnap kora délután 16 és 21 fok között lesz. /mti/

bb. 60. ülészetett a magyar ensz társaság intéző bizottsága

t/-ár/rj dg ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön ülést tartott a magyar ensz társaság intéző bizottsága. a hazafias népfrent székházában rendezett tanácskozáson elsőként hollai imre külügyminiszter-helyettes tájékoztatta a testület tagjait az ensz-közygylés most megnyílt 36. ülészakán szereplő főbb kérdésekről, s az ezekkel kapcsolatos magyar álláspont-ról. ezt követően simai mihály, a magyar ensz társaság és az ensz társaságok világszövetségének /wfuna/ elnöke arról számolt be, hogy a világszövetség október 12-17. között, genfben tartja soron következő, 28. közygylését.

a jelenleg 86 nemzeti ensz-társaságot tömörítő szervezet idei tanácskozásán több fontos témát vitatnak meg a résztvevők. így meghatározzák: mely feladatok állanak a világszövetség és tag-szervezetei előtt annak érdekében, hogy cselekvően hozzájáruljanak az ensz-jövőre tervezett - ii. rendkívüli leszerelési közygylésének eredményes munkájához. másik központi kérdésként eszmecserét folytatnak genfben a világgazdaság mai helyzetéről, problémáiról, s arról, hogy miként valósul meg a nyolcvanas évek új nemzetközi fejlesztési stratégiája a gyakorlatban. a tanácskozás külön napirendi pontja lesz az emberi jogok témaköre is. emellett a világszövetség közygylésén meghatározzák a szervezet programját a következő két évre és sor kerül a vezető tisztségviselők ujjá-vásztására is.

a wfuna közygyléséhez kapcsolódva szemináriumot rendeznek az új nemzetközi információs rend megteremtéséről. e tanácskozásra a magyar ensz társaság vitaindító dokumentumot dolgozott ki-jelentette be az ülésen gömbös erwin főtitkár.

/folyt.köv./
19.00 rj

-36-

bb. 60. ülészetett a magyar ensz társaság /rj

miként elmondotta, a fejlődő országok évek óta küzdenek a nemzetközi információáramlás, hírszolgáltatás rendszerében rejlő egyenlőtlenségek, a nagynirű monopóliumoktól való függőségük megszüntetéseért, s ennek egyik első fontos lépéseként az unesco nemzetközi programot dolgozott ki a kommunikáció fejlesztésére.

az új hírközlési technikai eszközök elterjedése tovább növelte a fejlett és a fejlődő országok tájékoztatási lehetőségei közötti különbséget, amelynek következményeként a vezető tőkés államok gyakran több információval bírnak a harmadik világ nemzeteinek társadalmi, gazdasági életéről, mint maguk az érintettek, másrészt a nemzetközi közvélemény is főként csupán a multinacionális hírmopóliumok által megszürt tájékoztatást kaphat a fejlődő országokról. a modern hírszolgáltatás technikai apparátusa önmagában tehát nem szüntetheti meg a lemaradást - hangsúlyozza a dokumentum-, az igazságosabb kommunikációs rend kialakításának legfontosabb feltétele, hogy önálló, független, saját nemzeti információrendszereket hozzanak létre. ez a fejlődő országok saját erőfeszítései mellett az ensz-nek és szakosított szervezeteinek összehangolt támogatását is igényli - hangsúlyozza a magyar ensz társaság állásfoglalása. hazánk az információcsereben is folyamatosan bővíti kapcsolatait a fejlődő országokkal, hírközlő eszközeink kölcsönösen mind több híradással, műsorról igyekeznek valós tájékoztatást adni egymás életéről, eredményeiről; emellett hosszú évek óta részt vállal magyarországon az újságírók képzésében is - hangzott el az ülésen. /mti/

bb. 62. felhasználható 20.00 órától!

megkezdődött a belga filmhét programja

t/-ur/rj ie

1981. szeptember 17.

csütörtökön este, a toldi filmszínházban tartott dísz-előadással megkezdődött a belga filmhét programja. a művelődési minisztérium, a moka és a főmo szeptember 2-ig tartó vetítés-sorozatán kilenc alkotás szerepel érdekelteve belgium filmművészetének jelenlegi törekvéseit, irányzatait. így a válogatásban mai társadalmi drámát, a náciizmus szörnyűségeiről szóló dokumentum összeállítást és egész estét betöltő rajzfilmet egyaránt láthatnak az érdeklődők, s több film főszerepét hazánkban is jól ismert színészek - köztük annie girardot és geraldine chaplin- alakítják. a díszbemutaton roland verhavent a sorozás című - a múlt században játszódó - filmjét vetítették. /mti/

19.30 rj

-37-



bb. 63. munkásgyűlés az orionban

t/gv/jk/rj pr

1981. szeptember 17.

az orion rádió- és villamossági vállalat, valamint a varsói televíziógyár közötti több mint egy évtizedes szoros barátság és együttműködés, a lengyel munkásosztály eddigi szocialista eredményeinek fel-

tése, a szocialista közösségért érzett felelősség arra indította az orion kollektíváját, hogy csütörtökön a nagyvállalatnál tartott munkásgyűlésükről levelet intézzenek varsói testvérvállalatuk dolgozóihoz.

preisler tamásné, a vállalati szakszervezeti bizottság titkára nyitotta meg az ezer dolgozó részvételével tartott munkásgyűlést, majd herczeg károly, a vas-, fém- és villamosenergiáipari dolgozók szakszervezetének főtitkára kért szót. kiemelte: - lengyel munkástestvéreink sorsáért, a lengyel szocialista társadalom jövőjéért érzett jogos aggodalom késztetett bennünket arra, hogy a proletár internacionalizmus nemes eszméitől vezetve támogatásunkról biztosítsuk mindazokat az erőket, amelyek a válság megoldásáért, a szocialista vívmányok megvédéséért és továbbfejlesztéséért küzdenek Lengyelországban. erre kötelez bennünket a hagyományos magyar-Lengyel barátság, s a szocialista társadalom építéséért vívott több mint három évtizedes közös küzdelem is.

a lengyel népköztársaságban lezajló események a politikai, társadalmi és gazdasági válság elmélyüléséről tanuskodnak. egyre erősebben hallatják hangjukat szélsőséges, ellenséges, kalandor elemek. a szolidaritás politikai hatalomra tör, megkérdőjelezi a lemp vezető szerepét, igyekszik tovább élezni a társadalmi konfliktusokat, szítja a szövjetellenességet, gyengíti a szocialista közösség erejét. tevékenységét minden eszközzel támogatja a nemzetközi imperializmus.

herczeg károly utalt a szolidaritás gdanski kongresszusáról a kelet-európai népekhez intézett - szocialista rendünk intézményei ellen uszító - felhívásra, majd kijelentette: a magyar szervezett dolgozók, és a legtöbb tagot számláló szakszervezet, a vasasok 660 ezres tábora nevében a leghatározottabban visszautasítjuk a szolidaritás kongresszusának felhívó akcióját, amelyet sértő beavatkozásnak tekintünk hazánk és a magyar szakszervezeti mozgalom belügyeibe.

/folyt.köv./
19.45 jrj

-38-

1981

bb. 63. / munkásgyűlés... 1. folyt./rj

a magyar szakszervezeteknek, a magyar munkásosztálynak nincs szüksége fogadatlan prókátorokra. a gyakorlat igazolta, hogy helyesen állítottuk önmagunk elé a szocialista társadalom politikai és gazdasági erősítésének és a dolgozók érdekvédelmének, érdekképviselésének egyenrangú kötelezettségét, mert minden józanul gondolkodó ember tudja, hogy csak azt lehet elosztani, amit megtermeltünk és csupán az elosztható javak gyarapításáért végzett munka adhat megfelelő erkölcsi és anyagi alapot az elosztásban való beleszóláshoz is.

baranyai lajos, a televízió gyáregység műszerésze, szakszervezeti főbizalmi kiemelte: őszintén remélem, hogy lengyel barátainknak sikerül urrá lenni a jelenlegi zürzavaron, hiszen akiket közvetlenül megismertem, azok hazájukat szerető, a szocializmus ügyéért dolgozó emberek. és lengyelországban nagyon sokan vannak ilyenek.

sudár károly gépkocsiszerelő a szolidaritás szocialistaellenes, provokatív, akonfrontációt élező megnyilvánulásai ellen emelt szót. mint mondotta, ez a szervezet nem a munkások érdekeit képviseli. hangoztatta: a gdanski kongresszus felhívását az orion munkásai elítélik, mert olyan országok belügyeibe avatkozik, amelyek barátságukkal, gazdasági és politikai segítségükkel a testvéri lengyelországot napjainkban is támogatják.

kondor emília, a termelési főosztály diszpécserje kijelentette: a kisz-fiatalok nevében mondhatom, hogy azok mellett állunk, akik lengyelországban felelősséget éreznek a szocializmus jelenéért és jövőjéért, akik munkával akarnak kijutni a válságból.

tordai ferenc műszerész annak a meggyőződésének adott hangot, hogy a lengyel nép, a párt vezetésével felülkerekedik a nehézségeken, varsói barátaink ne hagyják - mondotta -, hogy a gyáraink és dolgozóink között kialakult sokoldalú kapcsolatot, a közös munkát veszély fenyegetse.

a munkásgyűlés résztvevői levelükben kifejezték őszinte reményüket, hogy a varsói televíziógyár valamennyi dolgozója felsorakozik a lemp mögé, példát mutat a munkában, hiszen ez a

kibontakozás, a szocialista társadalom továbbépítésének alapvető feltétele. mindannyiunknak nemzetközi érdeke is, hogy a szocialista lengyelország szilárd tagja legyen a szocialista közösségnek, s támasza a békéért küzdő erőknél - hangsúlyozza a le-
vél. /mti/

19.55 rj

-39-

20.05
P

bb. 61. fogadás a libiai nemzeti ünnep alkalmából

t/km/rj ie v 1981. szeptember 17.

a libiai arab szocialista népi állam népi irodája libia nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a hilton szállóban. az eseményen megjelent czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter, váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, veress péter külkereskedelmi miniszter, berecz jános és rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, nagy jános külügyi államtitkár, rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, illés györgy, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese. részt vett a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője, valamint jelen voltak társadalmi, gazdasági és kulturális életünk képviselői.
/mti/

bb. 64. értelmiségi gyűlés szegeden

dob/tób/kz/rj pr 1981. szeptember 17.

szeged szellemi életének képviselői, az egyetemek és főiskolák tanárai, tudósok, tudományos kutatók, írók és képzőművészek - együttesen mintegy háromezren - gyűltek össze csütörtökön a józsef attila tudományegyetemen.

dr. szánuel imrének, a gabonatermesztési kutató intézet igazgatójának, a szegedi akadémiai bizottság titkárának megnyitóját követően dr. leindler lászló akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár szólalt fel.

- a szocialista lengyelország 1945 óta elért eredményei - hangsúlyozta egyebek között - egy felszabadult nép elismerést érdemlő alkotókészségének méltó bizonyítékai minden nehézséggel és hibával együtt is. a szocialista vívmányokat veszélyeztetni a szolidaritás, amely teljes nyíltsággal fellép a népi hatalom, a párt vezető szerepe ellen, s a nép, nevében, a nép igazi érdekeit támogatja. sőt! kongresszusának a kelet-európai országok dolgozóihoz intézett felhívása már nyíltan mutatja, hogy a többi szocialista országba is szeretnék exportálni az anarchiát. teljes meggyőződéssel állítom - folytatta a szónok -, hogy városunk oktatói, nevelői, tudósok és más értelmiségiek egyértelműen elutasítják a szolidaritás otromba, bomlasztó célú felhívását. tiltakozunk ellene, s azt válaszoljuk rá: mi magyarok megtanultuk, milyen következményei vannak a népi hatalom megingásának, és ezt a tanulságot örökösen hagyjuk gyermekeinkre is. mi tudjuk, hogy a dolgozó nép hatalmát ártó szándékkal soha senkinek még csak megközelítenie sem szabad.
/folyt.köv./

-40-

20.10 rj

2015

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.37. ülést tartott a miniszertanács

i/zsu kz 1981. szeptember 17.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a miniszertanács csütörtökön ülést tartott. hatályon kívül helyezte azt a rendeletét, amely az iskolán kívüli rendszeres magánjellegű oktatást szabályozta, egyidejűleg megbizta a művelődési minisztert az új szabályozás kidolgozásával.

a kormány megerősítette az állami tervbizottság határozatát az alacsony jövedelmű mezőgazdasági termelőszövetkezetek gazdálkodásának ésszerű és hatékony fejlesztését elősegítő intézkedésekről, az ismétlődő ár- és belyizkárak elhárítására, illetve mérséklésére a legveszélyeztetett területeken - az üzemekben képződő fejlesztési alapoknak a jelenleginél szélesebb körű bevonásával és hitellel - meggyorsítják a komplex meliorációs program végrehajtását és az üzemi vízrendezést. előmozdítják a termelési szerkezetnek a helyi adottságokhoz legjobban alkalmazkodó átalakítását, a művelési ág indokolt változtatását, a szakemberellátás javítását és a kiegészítő tevékenység fokozását. a miniszertanács felhívta az illetékes állami irányító szerveket, hogy konkrét intézkedésekkel segítsék az alacsony jövedelmű szövetkezetek eredményesebb gazdálkodását, az érdekképviselői szerveket pedig felkérte, hogy sajátos eszközeikkel járuljanak hozzá a feladatok megoldásához./mti/

15.45/zsu

1600

-.-

-1-

bb. 64. /értelmiségi... 1. folyt./rj

meggyőződésünk, hogy a szolidaritás szélsőséges elemeinek növő céljai egyre inkább lelepleződnek. a lengyel dolgozók mind szélesebb körök ismerik fel, hogy hangzatos, de hazug jelzőszavakkal félrevezették, becsapták őket. azok mellett vagyunk, akik a jelenlegi súlyos körülmények között bátran vállalják a küzdelmet egy harmonikusan fejlődő szocialista Lengyelországért. bizunk abban, hogy lengyel kollégáink hamarosan ismét zavartalanul folytathatják magas színvonalú munkájukat a kutatóintézetekben és az egyetemeken egyaránt. bizunk abban, hogy országaink, városaink és intézményeink között tovább fejlődnek a baráti, testvéri kapcsolatok.

dr. Leindler László beszéde után a gyűlés több résztvevője kapott szót. Bernáthné dr. Balogh Rózsa orvos szegedi egészségügyi dolgozóinak nevében azt hangsúlyozta: a lengyel dolgozók bátran és határozottan lépjenek fel a válság megoldásáért, a szocialista társadalmi rend erősítéséért. minden becsületes magyar dolgozó azt szeretné, hogy Lengyelországban legyen vége a zűrzavarnak, legyen végre rend.

Csernay László egyetemi tanár arról szólott, hogy Lengyelország szocialista berendezkedésének megváltoztatása gyengítené a szocialista közösség erejét, veszélyeztetné a népek biztonságát. Hézsó Ferenc munkácsy-díjas festőművész az előző felszólaló gondolatait folytatva hangsúlyozta, hogy a szocialista közösség léte, sérthetlensége az európai biztonság sarkköve. Kozma József egyetemi hallgató rámutatott: a gdanski kongresszus végképp leleplezte a szolidaritást a magyar fiatalok előtt, nyilvánvalóvá vált számukra, hogy ennek a szervezetnek az ideológiai, politikai céljaival a reálisan gondolkodó emberek nem azonosulhatnak. mert az ifjúság csak a szocializmusban találja meg tanulása, munkája, jövője értelmét.

a gyűlés résztvevői végül állásfoglalásban összegezték véleményüket. hangoztatták: „a szocializmus ügyét Lengyelországban magunkéknak is valljuk. aggodalmunk oka, hogy a testvéri Lengyelországot, a történelme során sokat szenvedett lengyel népet beláthatatlan veszélybe sodorják a szocializmus ellenségei. meggyőződésünk, hogy ebből a válságból csakis világos szocialista programmal, a szocializmus erőinek határozott cselekvésével és a párt vezetésével juthatnak ki. mélységes felháborodásunkat fejezzük ki a szolidaritás kongresszusáról hozzánk is intézett felhívás miatt. uszításnak tartjuk szocialista rendünk intézményei ellen. népünk, a tudományos, kulturális és gazdasági élet különböző posztjain tevékenykedő magyar értelmiség továbbra is a maga választotta úton halad. /mti/

20.20 rj

-41-

10³⁵

bb. 65. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. szeptember 17-én 14.00 órától zárásig

ig ie 1981. szeptember 17.

30. Levonult a „zöld hullám”,
31. kitüntetés
32. magyar-csehszlovák barátsági napok
33. halálos balesetek
34. meg kell gyorsítani a háttéripár fejlesztését
35. hóágyut telepítenek a kékesen
36. sajtótájékoztató
37. ülést tartott a minisztertanács
38. iskolaszanatórium kőszegen
39. gyenes andrás a vas megyei pártbizottság ülésén
40. leégett a burgonyatároló
41. magyar-ndk mellkássebész konferencia
42. bükkösi lászló kiállítása
43. tudományos tanácskozás
44. magyar-nszk kulturális vegyesbizottság
45. megállapodás az ipari minisztérium és
46. gyulai liviusz kiállítása
47. miskolci grafikai biennálé
48. kiállítás kaposváron
49. mohácsy mátyás emlékülés
50. korom mihály látogatása hajdu-bihar megyében
51. gyapjuipari kooperáció
52. expo és szüreti vásár
53. vilhelm károly kiállítása
54. a rokkantak napja
55. bányásztanácsosok gálaműsora
56. évadnyitó bemutató egerben
57. a budapesti pártbizottság kibővített ülése
58. kerka-menti kulturális napok
59. időjárás
60. ülésezett a magyar ensz társaság
61. fogadás a libiai nemzeti ünnep alkalmából
62. megkezdődött a belga filmhét
63. munkásgyűlés
64. értelmiségi gyűlés szegeden
65. hírjegyék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: fehér péter, koronczi emil, iza erika

21.10 rj

-42-

210

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1981. szeptember 18. péntek

bb.1. sághy vilmos beszéde

1/sl/jk/ig ie

1981. szeptember 18.

az alábbiakban ismertetjük sághy vilmos belkereskedelmi miniszter beszédét, amely péntek délelőtt, a bnv megnyitóján hangzik el. a beszéd feloldásig embargós!

x x x

a miniszter köszöntötte a megnyitóünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- az idei őszi vásár megrendezésekor is két alapvető célunk volt: egyrészt azt, hogy a vásár adjon széles körű tájékoztatást a lakosságnak és a kereskedelemnek fogyasztásicikk- iparunk fejlődéséről, a várható belföldi árukinálatról, másrészt, hogy megismertessük a hazai exportkinálatot, és bemutassuk jelenlegi és jövőbeli üzleti partnereink termékajánlatát is. sikerrel biztat az a tény - mondotta -, hogy minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. a bnv-n 41 ország és hongkong több mint 1400 kiállítója vesz részt, a csaknem 50 ezer négyzetméternyi magyar és külföldi kiállítóterület a tavalyinál 20 százalékkal nagyobb.

- külön örömmünkre szolgál, hogy vásárunkon a szocialista országok és a tőkés államok állandóan kiállító cégei mellett jelentős számban vesznek részt a fejlődő országokban működő vállalatok is. először mutatkoznak be budapesten laosz, kambodzsa, irán, afganisztán, thaiföld, sziria és benin mellet olyan fejlett iparral rendelkező országok, mint dánia és finnorszá. bizunk abban, hogy a kiállítás nemzetközi jellege elősegíti a kölcsönös közeledést, a kereskedelmi kapcsolatok további erősítését.

/folyt.köv./

- 1 -